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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Москвы 
(объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят и в общероссийскую 
выборку). 

Последний опрос проведен 22-23 июня 2002 г. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 18-20 июня 2002 г. со 130 экспертами из 
28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Новосибирске и Самаре 
18 июня 2002 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек (всего 
30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 20 июня 2002 г. В ней приняли участие 44 респон-
дента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ трех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР, НТВ). 

Панель – 1650 семей (около 4500 человек) из 40 городов России с численностью 
жителей 100 тысяч и более. 

 



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги
Опрос населения

Электоральные рейтинги
Россия

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (карточка, любое число ответов)
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Г.Зюганов 14 14 13 13 14 14 13 11 13 13 29 29 29 27 29 30 31 30 33 31
А.Тулеев 4 2 3 3 3 4 4 5 5 4 9 9 9 10 9 9 8 8 10 9
В.Жириновский 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 49 47 47 46 48 48 44 45 48 46
С.Шойгу 3 2 2 2 2 2 2 3 2 3 8 8 8 9 9 9 8 8 9 9
Г.Явлинский 3 2 2 2 2 2 1 1 2 2 24 24 25 24 22 22 22 22 22 21
Е.Примаков 2 2 2 2 2 2 2 2 4 2 15 14 15 16 14 13 14 14 14 15
Ю.Лужков 2 1 2 2 2 2 2 2 2 2 21 20 20 19 19 18 18 17 18 19
Б. Немцов 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 25 25 25 25 24 23 22 24 25 23
М.Касьянов 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 11 11 10 11 12 11 12 12 11 13
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Индикаторы Рейтинги

Электоральные рейтинги
Москва

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ 
СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ 
ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ 

ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (карточка, любое число ответов)
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В.Путин 37 44 40 40 41 41 46 43 38 41 10 10 10 9 9 9 10 10 7 9
Ю.Лужков 10 8 6 7 8 8 8 9 12 10 14 17 17 17 16 16 16 16 14 16
Е.Примаков 7 7 7 7 7 6 6 6 7 8 14 17 18 17 16 17 18 16 18 17
Г.Зюганов 8 9 9 8 8 8 8 8 8 7 48 50 49 46 49 50 51 51 52 47
Г.Явлинский 8 7 7 6 7 6 5 5 6 6 30 38 33 36 32 30 32 34 29 30
В.Жириновский 3 3 3 3 3 3 3 3 2 4 61 59 57 57 59 58 60 58 59 57
А.Тулеев 2 2 1 2 2 2 3 2 3 4 19 21 23 22 20 19 19 18 18 17
С.Шойгу 3 2 2 2 2 2 3 3 3 2 16 20 17 19 19 19 19 17 16 16
Б. Немцов 2 1 2 2 2 2 2 1 2 2 33 42 36 37 36 35 35 36 34 32
М.Касьянов 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 18 23 22 23 23 23 25 25 20 22
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 

И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 21 24 22 19 21 21 22 19 19 19 2 2 2 2 1 2 1 2 1 2
Г.Зюганов 5 4 5 5 6 5 4 5 3 5 4 4 3 3 6 4 8 6 4 4
В.Жириновский 4 4 6 6 5 5 5 6 6 5 7 7 6 7 8 8 6 7 7 7
С.Шойгу 2 2 1 1 1 2 1 2 1 2 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
М.Касьянов 2 2 3 3 1 2 1 2 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ 

НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 15 15 14 12 13 15 20 16 15 15 3 2 3 3 3 2 2 3 2 3
В.Жириновский 4 6 7 7 5 5 5 8 6 5 7 7 7 9 7 8 8 9 9 10
Г.Зюганов 3 2 4 4 4 4 2 4 4 4 4 3 3 3 7 5 8 13 4 6
Г.Явлинский 2 2 2 1 3 2 1 2 1 2 2 1 1 1 1 1 0 1 2 1
Ю.Лужков 2 2 1 2 1 2 1 1 3 2 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость

1

1

5

5

19

2

2

4

5

15

0 10 20 30 40 50

Ю.Лужков

Г.Явлинский

Г.Зюганов

В.Жириновский

В.Путин

Россия Москва

1

4

7

2

10

3

1

1

0

6

0 10 20 30 40 50

Россия Москва

18 18 17
14 16 17

22
19

17 19

0

10

20

30

40

20
01

 г.

Я
Н
В
А
Р
Ь

Ф
Е
В
Р
А
ЛЬ

М
А
Р
Т

А
П
Р
Е
ЛЬ

М
А
Й

1-
2 
ию

ня

8-
9 
ию

ня

15
-1

6
ию

ня

22
-2

3
ию

ня

В.Путин В.Жириновский Г.Зюганов

№ 025 (659) Опрос 22-23 июня А - 4 ©  Фонд "Общественное мнение", 2002 г.



Индикаторы Политические партии

Политические партии: мониторинг
Россия

ЕСЛИ БЫ В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯЛИСЬ ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ,
ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПАРТИЙ ВЫ БЫ СКОРЕЕ ВСЕГО ПРОГОЛОСОВАЛИ?     

(Карточка, один ответ.)
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Индикаторы Политические партии

"Единая Россия" и КПРФ в динамике
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Доли групп (%) 100 46 13 30 28 39 47 53 33 28 39 20 31 36 12 27 36 30 12 17 39 26 26 11 13 23 6 17 5 100 44 57 30 30 40

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. 
ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, один ответ.) 

В.Путин   46 100 0 54 54 35 40 52 54 41 43 40 46 48 49 46 48 44 47 50 46 45 43 48 43 53 60 42 35 41 36 44 46 41 37
Г.Зюганов 13 0 100 6 13 18 15 11 4 11 21 19 13 11 7 12 15 11 11 13 12 15 13 10 17 12 8 14 8 7 8 6 0 5 13
А.Тулеев  4 0 0 1 7 5 5 4 1 5 7 7 2 5 2 3 6 5 5 5 5 3 3 2 2 3 2 13 0 4 4 3 2 1 7
В.Жириновский  4 0 0 6 3 2 5 2 6 3 2 3 4 3 3 5 3 3 1 3 5 3 4 3 3 3 8 2 6 4 3 4 6 4 2
С.Шойгу   3 0 0 5 2 3 3 3 3 5 1 1 5 3 3 4 2 3 2 4 3 3 3 3 3 2 4 3 3 2 3 2 1 4 3
Г.Явлинский    2 0 0 2 1 3 2 2 2 2 3 1 2 2 6 1 2 4 3 2 2 1 4 4 1 1 1 2 2 6 6 6 4 5 8
Е.Примаков 2 0 0 2 2 1 2 1 1 3 1 1 1 2 5 2 1 2 1 0 2 1 3 2 1 2 0 0 0 8 11 6 8 6 9
Ю.Лужков  2 0 0 2 1 1 2 2 2 2 2 2 1 2 4 1 1 3 0 3 1 1 4 3 0 0 1 0 0 10 10 10 9 12 9
Б.Немцов  1 0 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 1 1 0 1 2 0 1 0 1 1 2 1 2 2 2 1
М.Касьянов 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 2 0 0
против всех    6 0 0 6 4 7 7 5 6 7 5 7 7 5 4 7 4 6 4 5 5 9 4 6 4 8 6 5 7 4 4 4 6 5 3
я бы не участвовал(-а) в выборах   9 0 0 8 5 12 10 8 11 10 7 8 10 9 9 9 9 9 9 8 11 7 8 5 10 7 7 12 21 8 10 7 10 8 8
затрудняюсь ответить .   9 0 0 7 7 11 9 10 10 10 9 11 9 10 8 9 10 8 17 7 8 11 10 11 15 8 3 5 17 4 3 5 4 7 2
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Доли групп (%) 100 46 13 30 28 39 47 53 33 28 39 20 31 36 12 27 36 30 12 17 39 26 26 11 13 23 6 17 5 100 44 57 30 30 40

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, любое число ответов.)    

В.Жириновский  46 54 59 47 52 44 42 50 40 52 48 40 41 52 56 38 51 50 51 50 45 43 48 54 42 50 44 44 32 57 56 58 48 61 61
Г.Зюганов 31 43 0 36 32 26 32 30 37 32 24 23 27 32 47 26 28 38 31 33 32 23 33 41 26 30 32 25 28 47 46 47 57 41 44
Б.Немцов  23 20 46 15 27 28 25 22 16 24 29 24 20 26 22 21 26 24 19 25 23 22 22 25 28 27 18 20 13 32 36 29 23 33 39
Г.Явлинский    21 21 35 19 20 24 22 20 17 22 24 18 21 22 23 21 20 23 17 20 22 20 26 25 16 22 24 16 11 30 35 26 24 34 32
Ю.Лужков  19 15 36 16 19 20 21 16 15 18 22 20 17 19 18 16 21 20 16 18 19 21 15 25 23 20 20 15 15 16 23 11 16 17 15
Е.Примаков 15 14 22 14 15 17 16 14 13 17 16 13 13 17 19 14 17 15 10 13 20 12 15 16 17 15 17 14 11 17 20 15 20 16 16
М.Касьянов 13 9 23 8 12 17 14 12 9 11 17 16 9 14 15 11 14 13 12 11 13 12 17 12 15 12 10 8 10 22 27 19 18 18 28
С.Шойгу   9 5 25 5 9 12 10 8 5 8 13 13 7 8 10 8 9 9 7 6 11 7 10 9 6 12 7 7 5 16 17 15 12 13 20
А.Тулеев  9 8 15 10 7 9 11 7 8 9 10 9 8 9 14 6 9 11 9 8 10 5 10 12 10 10 5 7 3 17 20 15 21 15 16
В.Путин   6 0 23 3 7 8 6 6 3 6 9 7 4 7 7 6 6 6 7 4 7 5 9 2 7 6 1 5 6 9 10 8 8 6 13

я бы не стал(-а) участвовать в выборах  9 1 0 9 6 12 10 9 11 10 8 10 10 9 9 11 8 8 8 8 11 9 7 6 12 7 4 14 21 9 11 7 11 8 7
затрудняюсь ответить    16 13 11 15 14 17 18 15 17 14 17 26 18 13 9 17 16 14 18 15 16 19 20 18 12 15 17 15 14 9 5 12 6 10 10
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Доли групп (%) 100 46 13 30 28 39 47 53 33 28 39 20 31 36 12 27 36 30 12 17 39 26 26 11 13 23 6 17 5 100 44 57 30 30 40

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 
ПОНРАВИЛИСЬ.   

В.Путин   19 29 13 21 25 14 19 19 16 20 22 14 18 20 26 20 17 22 23 21 17 20 15 20 32 22 9 14 20 15 17 14 14 17 15
Г.Зюганов 5 1 29 3 4 7 6 3 2 4 8 6 4 5 4 5 5 4 7 4 3 8 2 3 9 6 3 6 1 4 3 4 1 4 5
В.Жириновский  5 4 6 5 4 5 7 3 6 5 3 3 6 4 4 6 4 5 5 7 3 4 4 3 5 7 6 1 9 5 9 2 6 6 4
С.Шойгу   2 1 2 3 2 2 2 2 2 2 2 1 2 4 1 2 3 3 2 4 2 3 2 1 4 1 3 4 2 0 1 0 1 0 0
М.Касьянов 2 3 2 1 4 1 2 2 1 1 2 1 1 2 4 1 2 1 0 2 3 1 1 2 4 1 1 2 3 1 1 2 1 1 2
Г.Явлинский    1 1 0 1 2 1 2 1 1 2 2 0 1 2 3 1 1 3 1 1 2 0 2 1 1 2 0 0 2 2 1 3 1 1 4
Г.Селезнев 1 1 2 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 0 1 0 2 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0 1 0 0 1
Ю.Лужков  1 1 0 1 0 0 1 1 1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 1 2 0 0 0 0 0 0 2 2 1 1 2 1
И.Хакамада 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 2 0 0 1 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0
другой 8 9 9 10 7 8 10 7 6 8 11 9 8 6 13 6 5 14 13 10 8 5 10 9 3 10 1 12 2 12 15 9 8 9 16
никого не знаю, затрудняюсь ответить    67 62 54 66 62 71 65 70 73 65 64 74 68 66 59 66 70 63 59 62 72 68 71 72 54 63 80 71 69 70 66 73 74 70 66
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Доли групп (%) 100 46 13 30 28 39 47 53 33 28 39 20 31 36 12 27 36 30 12 17 39 26 26 11 13 23 6 17 5 100 44 57 30 30 40

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ. 

В.Жириновский  7 7 10 6 7 7 6 7 6 6 8 5 5 9 9 5 6 9 8 8 7 5 8 6 7 7 2 7 5 10 8 11 8 8 13
Г.Зюганов 4 6 0 5 5 3 5 4 4 4 5 3 2 6 5 3 4 6 5 5 4 4 5 4 8 4 1 3 1 6 7 5 8 2 7
В.Путин   2 0 8 1 1 3 3 1 1 2 3 2 1 3 2 1 2 3 2 2 2 2 3 1 0 2 0 2 4 3 4 3 2 1 6
А.Чубайс  2 2 4 2 4 1 2 1 0 3 2 1 2 2 2 3 1 2 1 2 1 3 2 1 1 2 0 3 6 1 3 0 0 1 1
Б.Немцов  2 1 5 1 2 2 2 2 0 2 3 1 1 2 1 2 1 2 2 2 1 2 2 1 2 2 0 2 0 2 2 1 0 0 4
Г.Явлинский    1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 3 1 1 1 0 2 1 1 1 0 0 1 3 2 1 1 2 1 0 1 2
И.Хакамада 1 1 3 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 2 1 0 0 2 1 2 1 0 1 2 0 0 1 3 0 1 1 1 1 2 1
М.Касьянов 1 1 2 0 0 2 0 1 1 0 2 1 0 1 0 1 1 0 2 2 0 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1
Б.Березовский  1 1 3 1 1 1 0 1 0 2 1 0 0 2 0 0 2 1 2 1 1 1 1 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Ю.Лужков  1 0 3 0 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0
В.Черномырдин  1 0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 2 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
другой 9 9 12 7 8 11 10 8 4 8 13 6 5 13 11 10 6 12 8 6 12 6 13 6 7 3 3 17 4 12 16 10 5 17 14
никого не знаю, затрудняюсь ответить    80 80 67 81 80 80 79 82 85 81 76 85 85 75 76 82 82 76 78 77 83 81 77 86 76 82 92 81 80 76 73 78 81 82 68
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Доли групп (%) 100 46 13 30 28 39 47 53 33 28 39 20 31 36 12 27 36 30 12 17 39 26 26 11 13 23 6 17 5 100 44 57 30 30 40

Политические партии: мониторинг

ЕСЛИ БЫ В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯЛИСЬ ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НИЖЕ ПАРТИЙ ВЫ БЫ 
СКОРЕЕ ВСЕГО ПРОГОЛОСОВАЛИ? (Карточка, один ответ.)    

"Единая Россия" ("Единство 
и Отечество") 26 45 2 34 26 22 23 29 33 28 20 18 25 31 30 26 25 30 24 28 27 24 24 26 26 28 32 26 27 29 28 30 31 29 28
Коммунистическая партия РФ (КПРФ)  22 10 93 10 27 30 23 22 6 20 38 34 22 20 11 22 27 19 22 21 22 26 20 19 26 25 16 27 11 13 16 12 3 10 24
"Яблоко"  4 4 0 6 3 4 4 5 6 3 4 2 4 4 11 4 3 5 6 5 4 3 7 9 3 2 5 2 5 11 8 13 11 10 11
ЛДПР 4 3 0 7 2 3 7 1 8 5 1 3 6 3 5 5 3 5 3 4 5 4 5 5 2 5 8 1 6 4 5 4 9 4 1
Союз правых сил 3 4 1 4 4 3 4 3 4 4 2 3 3 3 8 2 3 4 4 5 3 2 6 2 2 3 1 3 3 8 7 8 11 10 3
Аграрная партия 3 3 0 2 3 3 3 3 3 3 3 2 3 4 2 5 3 2 1 5 2 4 3 1 6 3 4 2 0 3 4 2 1 4 4
за другую 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1
против всех    6 6 0 7 7 6 8 5 7 7 5 6 7 5 10 8 5 5 4 4 7 7 9 8 4 5 10 4 5 9 11 6 9 12 5
не стал(-а) бы участвовать в выборах    11 3 1 11 7 13 12 10 13 12 8 11 11 11 10 13 10 9 12 11 12 9 8 4 11 12 7 15 22 11 13 10 13 10 11
затрудняюсь ответить 19 23 3 18 20 17 16 22 21 17 19 23 19 19 14 17 21 18 24 17 18 21 18 27 20 17 16 19 22 12 7 16 13 11 12
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Индикаторы Политические партии

ЕСЛИ БЫ В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯЛИСЬ ВЫБОРЫ В ГОСДУМУ, ТО СКОЛЬКО 
ПРОЦЕНТОВ ГОЛОСОВ НАБРАЛА БЫ ТА ПАРТИЯ, ЗА КОТОРУЮ ВЫ ХОТИТЕ ГОЛОСОВАТЬ? 

(в процентах от тех, кто голосовал бы за…)
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менее 10% 10-19% 20-29% 30-39% 40-49% 50% и более затрудняюсь ответить
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Индикаторы Президент РФ

В. Путин

Опрос населения

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, 
ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 
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отлично и хорошо удовлетворительно плохо и очень плохо
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Доли групп (%) 100 46 13 30 28 39 47 53 33 28 39 20 31 36 12 27 36 30 12 17 39 26 26 11 13 23 6 17 5 100 44 57 30 30 40

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 

отлично   6 11 2 8 6 5 4 8 6 4 8 9 6 5 4 5 5 7 11 5 6 4 7 7 5 6 11 3 1 9 9 10 11 5 11
хорошо    33 47 18 39 34 28 30 36 35 32 33 35 32 33 34 34 35 31 35 36 31 36 32 37 33 35 39 30 30 30 26 32 37 33 21
удовлетворительно   41 38 33 40 45 39 42 40 44 44 37 30 45 43 43 39 40 44 40 40 40 42 41 39 40 39 31 47 44 44 44 44 44 44 44
плохо 10 2 33 6 10 14 12 9 7 11 12 12 10 9 10 11 11 9 9 9 13 9 10 10 16 7 8 10 15 7 10 4 3 8 8
очень плохо    2 1 6 1 1 5 3 1 2 3 3 3 2 2 2 3 3 1 0 1 2 5 3 0 1 3 4 3 3 4 5 3 3 3 5
затрудняюсь ответить 7 2 6 6 4 9 7 6 6 6 7 9 5 7 6 6 6 7 5 8 8 4 7 6 5 9 7 5 7 7 6 8 3 7 11
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
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борьба с терроризмом 1 3 3 1 1 <1 <1 <1 <1 1 1 <1 1 <1 1 <1
Экономика, социальная 
сфера 12 6 7 6 6 3 6 9 3 2 2 1 2 2 1 1
Внутренняя политика 9 13 6 4 9 5 5 3 2 1 1 1 2 1 1 <1
Внешняя политика 5 1 5 10 15 9 8 4 1 <1 1 2 2 1 1 1
Другое 2 2 2 2 1 2 1 1 2 2 1 1 1 1 <1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 73 77 79 78 69 82 80 83 92 95 95 94 93 96 96 95

Доля ответивших на вопрос
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Москва

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
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Внутренняя политика 8 17 8 8 7 6 7 4 3 2 1 2 <1 2 1 1
Внешняя политика 8 1 5 9 18 17 14 6 1 <1 2 3 3 3 3 3
Другое 2 2 2 2 2 2 1 2 1 1 2 <1 1 1 1 1
Нет ответа, ответ не на 
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Суждения респондентов 

За неделю с 17 по 23 июня доли россиян и жителей столицы, назвавших понра-
вившиеся и непонравившиеся высказывания и действия В. Путина, остались от-
носительно неизменными. 

Наиболее значимыми на этой неделе оказались действия президента в экономи-
ке, что связано с выступлением главы государства на IV съезде Торгово-
промышленной палаты России, посвященном необходимости возвращать капи-
талы из оффшорных зон в Россию ("про оффшорные зоны", "вывезенный капи-
тал из России чтобы назад возвращали", "вернуть все деньги из иностранных 
банков в Россию", "если заморозить счета – замучаетесь пыль глотать"), 
а также проблеме продажи земли иностранцам ("он говорил о землях, об аренде 
земли иностранцами, но не в собственность – запретил продавать", "нельзя 
продавать земли за границу"). Кроме того, упоминались высказывания 
В. Путина о лесном хозяйстве ("говорил о том, что вырубили лес, – и это пло-
хо", "Путин взялся за лесную промышленность", " об использовании лесных ре-
сурсов"). 

Среди событий во внешней политике чаще всего отмечались комментарии пре-
зидента на тему сотрудничества с Белоруссией ("по поводу соединения с Бело-
руссией – мухи отдельно, котлеты отдельно", "хорошо сказал про Белоруссию, 
что они хотят жить за счет России", "возразил против Белоруссии"). Респон-
денты также упоминали другие действия главы государства 
в сфере международных отношений ("старается сохранить мир, хорошие взаи-
моотношения с США", "мирные взаимоотношения с Европой – нужно входить 
в мировое экономическое сообщество", "повышает авторитет страны"). 

Во внутренней политике самыми заметными по-прежнему остались церемони-
альные события ("22 июня возложил венок к Могиле неизвестного солдата, об-
ратился к ветеранам", "поздравлял деятелей науки", "награда Орденом муже-
ства девушки, которая вынула антисемитский щит"). 

Негативно оценили россияне решение президента о "продаже земли чужим – 
иностранцам", "амнистию ворованным деньгам", а также последние высказыва-
ния об объединении с Белоруссией ("на встрече с Белоруссией о присоединении 
ее к России: не согласен Путин создавать с ней союз", "с Белоруссией поссорил-
ся", "объединение с Белоруссией не состоится, т. к. экономика Белоруссии со-
ставляет 3%"). 

Картина столичного опроса в целом повторила общероссийские результаты. Од-
нако москвичи по-прежнему чаще, нежели россияне в целом, дают деятельности 
В. Путина во внешней политике негативные оценки. 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Экономика, социальная сфера  9 
Макроэкономика 6  
• "Направление закона об отмывании денег"; "если заморозить счета, заму-

чаетесь пыль глотать"; "вывезен капитал из России – чтоб назад возвраща-
ли"; "вернуть все деньги из иностранных банков в Россию"; "возвратить ка-
питалы в Россию"; "вернуть вклады из-за границы"; "вопросы теневой эконо-
мики"; "вопросы о мелком предпринимательстве"; "не продавать землю"; "; 
"об обороте сельхозземель"; "про оффшорные зоны; и не продавать землю 
иностранцам"; "закон о земле";  "он говорил о землях, об аренде земли ино-
странцами, но не в собственность – запретил продавать"; "об использовании 
природных ресурсов"; "Путин взялся за лесную промышленность"; "говорил 
о том, что вырубили лес, и это плохо"; "о нехозяйском отношении к лесным 
ресурсам". 

  

Выплаты, цены 1  
• "О повышении зарплаты для военных"; "повысить зарплату бюджетникам, 

военным, повысить пенсию"; "опять повышают пенсию, "детские" дают, во-
время дают зарплату"; "обещает, что добавят пенсию"; "добавили пенсию"; 
"вовремя пенсии моей маме";  "выплатили выпускные учителям"; "повышение 
зарплаты работникам МВД"; "прибавил пенсию"; "выступление по поводу 
пенсий"; "вопрос о военнослужащих – настоял увеличить зарплату"; "пенсию 
обещал повысить"; "поднял пенсию ветеранам ВОВ"; "о подъеме зарплат 
учителям, военнослужащим и врачам". 

  

Социальный аспект 1  
• "Большое внимание он уделяет оставшимся участникам ВОВ"; "чтоб люди 

лучше жили, старается"; "дать ветеранам условия"; "видит проблемы: соци-
альные, пенсионные, детские"; "он всегда быстро откликается на людскую 
беду"; "поддерживает спорт"; "люди должны жить достойно"; "поддержи-
вает армию"; "обращение внимания на социальную сферу"; "надо повышать 
уровень жизни"; "внимание к ветеранам, спорту"; "о ветеранах". 

  

   
Внешняя политика  4 
• "Договоренность с Украиной, Белоруссией"; "возразил против Белоруссии"; 

"насчет союза с Белоруссией не пришли к единому мнению"; "не согласился 
на условия Лукашенко"; "по поводу соединения с Белоруссией – мухи отдельно, 
котлеты отдельно"; "хорошо сказал про Белоруссию, что они хотят жить 
за счет России"; "насчет Калининграда"; "сказал, что Россию не устраивает 
то, что вводят загранвизы для въезда в Калининградскую область"; "стара-
ется сохранить мир, хорошие взаимоотношения с США"; "налаживание мир-
ных взаимоотношений с Европой, Америкой"; "импонирует, что президент 
повышает авторитет страны"; "действия на международной арене"; "надо 
входить в мировое экономическое сообщество"; "с Западом на одной ноге, но 
своего не уступим". 

  



Индикаторы Президент РФ 

№025 (659) Опрос 22-23 июня Б - 7 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

 

Внутренняя политика  3 
Церемониальные события 1  
• "Возложил венок к Могиле неизвестного солдата"; "понравилось его выступ-

ление ко дню 22 июня, обращение к ветеранам"; "возложение венков, награда 
ученым"; "на Дне России – о единстве страны, будущем"; "выступление 
ко дню 22 июня"; "награда Орденом мужества девушки, которая вынула ан-
тисемитский щит"; "поздравлял деятелей науки"; "встреча с ветеранами". 

  

Другое 1  
• "Направил Шойгу на ликвидацию последствий наводнений"; "реакция 

на беспорядки в Москве"; "остановить эту коррупцию везде"; "закон о ГАИ"; 
"в интернете появился президентский раздел, где можно все узнать о реше-
ниях Думы, правительства". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "О Чечне".   
   
Другое  1 
• "Дельно говорит по всем вопросам"; "грамотный, эрудированный политик"; 

"старался везде успеть"; "все ободряю и поддерживаю"; "говорит, чтобы де-
лать"; "умный, хорошо держится"; "за него не стыдно"; "его официальность, 
хорошо выглядит"; "его манера говорить"; "внятно произносит свои мысли, 
человек логики". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  83 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-

ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России)  

Экономика, социальная сфера  1 
• "Землю продавать чужим – иностранцам"; "земельная реформа"; "возмож-

ность продажи земли иностранцам"; "продажа земли"; "купля-продажа зем-
ли"; "лесная промышленность"; "позволяет поднимать цены на газ"; "заму-
чаетесь пыль глотать"; "амнистия ворованным деньгам"; "то, что не под-
лежат пересмотру итоги приватизации"; "что инфляция растет". 

  

   
Внешняя политика  1 
• "На встрече с Белоруссией – о присоединении ее к России: не согласен Путин 

создавать с ней союз"; "выступает как школьник при разговоре с США"; 
"о разногласиях по объединению России и Белоруссии"; "резкое высказывание 
по отношению к Белоруссии"; "Лукашенко и Путин похоронили союз"; "что 
Путин не поладил с президентом Белоруссии"; "с Белоруссией поссорился"; 
"грубо разговаривал с Белоруссией"; "объединение с Белоруссией не состоит-
ся, т. к. экономика Белоруссии составляет 3%"; "они не хотят союз с Бело-
руссией заключать"; "котлеты отдельно, мухи отдельно"; "не может ре-
шить калининградский вопрос"; "с Бушем отдал многие позиции"; "сокращает 
ядерные боеголовки, идет на поводу у Запада"; "после встречи с Бушем в Аме-
рике возобновлены испытания вооружения: как же Путин договаривался о ра-
зоружении, что они не выполняют?"; "вступление в НАТО". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Слишком либерален в отношениях с Чечней"; "не разберутся в Чечне"; "война 

в Чечне, убивают"; "из-за стихийного бедствия все силы решил направить 
в Чечню, забыв про Краснодарский край". 

  

   
Внутренняя политика  <1 
• "Не видно действий, его непосредственного участия в решении проблемы 

в связи с наводнением в Краснодарском крае"; "у них в Краснодаре была сти-
хия, но он сказал: "Я надеюсь, деньги дойдут до назначения", – то есть даже 
он, Путин, не верит, что не разворуют! Разве это президент?"; "поездка в 
Питер"; "распад армии"; "служба в армии три года – это плохо"; "предложе-
ние о ротации милицейских кадров"; "вялое выступление по поводу годовщины 
начала войны"; "награждение Орденом мужества москвичку". 

  

   
Другое  1 
• "Нет решительности ни в чем – одни слова"; "продолжатель Ельцина, при-

тесняет коммунистов"; "слишком мягок, много мямлит"; "не хватает реши-
тельности, твердости"; "за все берется, но результатов нет"; "иногда себя 
не сдерживает в выражениях"; "недопустимый жаргон – не надо его упот-
реблять"; "он так лицемерно говорит, что я его высказывания не восприни-
маю, не доверяю, тексты ему кто-то пишет"; "говорит хорошо, но не дела-
ет"; "он не свободен, им руководят"; "себе на уме он". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  95 
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Наказы 

Открытый вопрос: Если бы у Вас была возможность высказать свое 
мнение В. Путину, что бы Вы ему посоветовали сделать в пер-
вую очередь? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Поднять жизненный уровень населения, решать социальные проблемы  35 
Поднять уровень жизни вообще, заботиться о людях 18  
• "Благоустроить жизнь молодым надо"; "бедных чтоб не было"; "дать людям 

возможность жить достойно"; "обратить внимание на пенсионеров, чтобы 
они могли жить, а не доживать"; "больше внимания пенсионерам"; "повы-
сить уровень жизни, дать людям возможность жить лучше"; "надо улуч-
шать жизнь народа"; "поднять социальное положение народа"; "помочь 
обездоленным"; "как можно быстрее покончить с детской беспризорно-
стью"; "чтоб инвалиды жили достойно"; "обеспечить достойную старость 
пожилым людям"; "поднять уровень жизни до европейских стран". 

  

Увеличить выплаты 13  
• "Повысить стипендию студентам"; "людям должна быть оплата пенсии 

не ниже прожиточного минимума"; "повысить детские пособия"; "повысить 
пенсии – на такие деньги пенсионерам не выжить"; "платить достойную 
зарплату рабочим"; "бюджетникам повысить зарплату". 

  

Снизить цены 4  
• "Остановить рост оплаты за коммунальные услуги"; "не поднимать цены"; 

"прекратить повышение тарифов на коммунальные услуги"; "снизить цены 
на продукты и товары первой необходимости"; "чтобы цены больше не под-
нимали". 

  

Обеспечить жильем, решать бытовые и коммунальные проблемы 2  
• "Обеспечить бесплатным жильем молодые семьи"; "смотреть за восстанов-

лением старого жилищного фонда разрушенных домов"; "решить жилищную 
проблему"; "сделать транспорт городской бесплатным"; "быстрее комму-
нальные квартиры расселить"; "ипотеку развивать". 

  

Добиться своевременности выплат 1  
• "Зарплату выдавать вовремя"; "никогда не допускать задержки зарплаты 

учителям и врачам – они и так мало получают"; "выплатить деньги пенсио-
нерам по их вкладам с компенсацией". 

  

   
Создать эффективный механизм государственного управления  25 
Навести порядок в стране, обеспечить выполнение законов,  
совершенствовать законодательство 

10  

• "Навести порядок в судебных органах"; "чтобы выселили из страны всех чер-
номазых, китайцев"; "меньше преступности чтобы было"; "заставить всех 
выполнять законы"; "ввести везде жесткую дисциплину"; "побольше хороших 
законов"; "возродить веру в справедливость, искоренить произвол и корруп-
цию"; "навести порядок в правоохранительных органах"; "активнее бороться 
с преступностью". 
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Советы В. Путину в отношении стиля управления 10  
• "Действовать решительнее – народ его поддерживает"; "не хватает жест-

кости"; "мало результативных действий, нет реальных сдвигов"; "контроли-
ровать средства, чтоб не разбазаривались"; "быть жестче с подчиненными"; 
"надо проверять, как тратятся бюджетные деньги на местах"; "больше 
слушать народ"; "быть построже с заграницей"; "обратить внимание 
на спорт"; "не доверяться своему правительству – Касьянов много не докла-
дывает Путину, что говорит народ"; "быть более активным, больше внима-
ния людям"; "в своих действиях быть последовательным"; "создать условия 
для воспитания достойных граждан". 

  

Сформировать эффективную управленческую команду 4  
• "Из Думы выбросить половину стариков – и посадить молодежь"; "больше 

контроля над чиновниками"; "навести порядок во власти"; "выгнать из пра-
вительства и из Думы подлецов"; "избавиться от Касьянова"; "набрать све-
жую политическую команду, начиная со старших в правительстве"; "разо-
гнать Думу"; "собрать хороший коллектив"; "избавиться от плохих людей 
в своем окружении"; "обновить свое окружение". 

  

Решить проблемы реформирования армии 1  
• "Перейти на контрактную армию"; "решить вопрос о профессиональной ар-

мии"; "улучшить армию"; "ввести профессиональную армию". 
  

Декларация моральных принципов 1  
• "Привести в соответствие слова с делами"; "выполнять обещания"; "гово-

рить правду, даже когда это тяжело". 
  

   
Стимулировать развитие экономики, обеспечить занятость населения  16 
Развивать экономику, поднять промышленность, сельское хозяйство 9  
• "Поднимать экономику надо – от нее все зависит"; "колхоз надо укреплять, 

поднимать"; "помочь производителю"; "восстановить фабрики, заводы"; 
"возродить производство"; "наладить экономику в России"; "улучшить эко-
номическое положение России"; "больше уделить внимания сельскому хозяй-
ству". 

  

Дать рабочие места, обеспечить работой 5  
• "Всех трудоустроить"; "дать возможность работать по специальности"; 

"нужно трудоустроить людей"; "решать вопрос безработицы"; "больше ра-
бочих мест". 

  

Трудоустроить молодежь 1  
• "Молодым помогать трудоустройством"; "заняться молодежью, открыть 

рабочие места"; "обратить внимание на трудоустройство молодежи". 
  

Усилить государственный контроль в экономике, пересмотреть результаты 
приватизации, прекратить утечку капиталов 

1  

• "Вернуть весь капитал из-за границы в российскую экономику"; "нефть, газ, 
энергосистема – должны принадлежать государству"; "деньги народные 
отобрать у олигархов и вернуть народу"; "национализировать природные бо-
гатства"; "естественные монополии, что приносят российские деньги, 
должны быть в руках государства". 
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Решать проблемы образования, науки, культуры, здравоохранения  5 
Проблемы образования 3  
• "Дать возможность учиться"; "ввести бесплатное образование"; "обучение 

должно быть бесплатным и доступным"; "чтоб образование было доступ-
но"; "бесплатное образование, не вводить тестирование в образование". 

  

Проблемы здравоохранения 2  
• "Обеспечить бесплатную медицину детям, пенсионерам"; "навести порядок 

в здравоохранении"; "обратить внимание на медицинское обслуживание". 
  

Проблема алкоголизма и наркомании 1  
• "Борьба с наркотиками"; "бороться всеми силами с наркоманией"; "всех алко-

голиков принудительно лечить или изолировать". 
  

   
Закончить войну в Чечне  2 
• "Что-то решать с войной в Чечне"; "прекратить войну в Чечне"; "быстрее 

закончить войну в Чечне". 
  

   
Воссоздать сильную державу  1 
• "Чтоб Россия была передовой страной"; "поднять авторитет России"; "под-

нять Россию на высокий уровень". 
  

   
Личные пожелания  1 
• "Желаю ему здоровья"; "чтоб получилось претворить в жизнь все задачи, по-

ставленные перед ним"; "сохранить свое здоровье"; "беречь себя для будущего 
России". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  26 
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События 
недели 

 

 Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых 
сообщалось в средствах массовой информации, больше всего за-
интересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения, праздники  29 
Спорт 27  
• "Бразилия вышла в полуфинал"; "матч футбольный между Бразилией и Англи-

ей"; "первенство мира по футболу"; "наша сборная по футболу проиграла 
на чемпионате мира"; "дружественная атмосфера на открытии юношеских 
игр". 

  

Юбилеи, годовщины, праздники 1  
• "Выборы "Мисс Россия""; "кинофестиваль"; "22 июня – начало войны".   
Жизнь известных людей 1  
• "Быкова отпустили на свободу"; "выход Быкова".    
   
Катастрофы, преступления, скандалы  20 
Природные катаклизмы, стихийные бедствия 13  
• "Беда после проливных дождей – разрушены мосты"; "заливают Ставрополь-

ский и Краснодарский края"; "наводнение на Северном Кавказе, саранча 
в Краснодарском крае"; "тайфун на Дальнем востоке"; "в Антарктиде зажа-
та льдами наша субмарина"; "разрушение моста в Пятигорске из-за селевых 
потоков"; "наводнение в Томской области". 

  

Преступления, криминальные события 5  
• "Бунт болельщиков в Москве"; "бешеные болельщики – управы на них нет"; 

"беспорядки на Манежной площади 9 июня, матч Россия–Бельгия"; "в Осетии 
сбежали военнослужащие"; "побеги солдат из воинских частей армии"; "бе-
гут постоянно из армии ребята с оружием"; "покушение на Орджоникидзе"; 
"убийство ребенка в пионерлагере"; "второе покушение на зама мэра Моск-
вы". 

  

Взрывы, аварии, катастрофы 2  
• "Взрыв автобуса – погибли дети"; "в библиотеке в Ростове стекло упало 

на детей, и шесть человек увезли в больницу с разными травмами"; "погибли 
люди при столкновении автобусов в Красноярске"; "гибель самолета во Фло-
риде". 

  

   
Деятельность президента, события во властных структурах  4 
• "В Госдуме о земле вопрос решается – о сдаче в аренду иностранцам"; "об-

суждение закона об альтернативной службе"; "встреча Путина с журнали-
стами"; "выступление Путина перед предпринимателями"; "будущие выборы 
в Красноярске"; "выборы губернатора". 

  

   
События, связанные с жизненным уровнем населения, решением соци-
альных проблем 

 3 

• "Окончены экзамены в школе"; "некачественное строительство жилья"; "по-
вышение пенсии с августа"; "опять подорожает бензин"; "повышение цен 
на жилье". 
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События за рубежом  2 
• "Атака Израиля палестинцами"; "события в Палестине"; "вступление России 

в Евросоюз". 
  

   
Чечня, война в Чечне, военные конфликты  1 
• "Ситуация в Чечне"; "в Чечне разборки".   
   
События в экономике  <1 
• "Новое снижение налогов"; "Путин сказал быстрее выводить из оффшорных 

зон капитал, а то он там может пропасть". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  47 
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Что вызывает 
недовольство? 

Россия 

Открытый вопрос: Какие явления в жизни сегодняшней России рас-
страивают, огорчают, нервируют, раздражают Вас больше все-
го? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Низкий уровень и качество жизни  24 
Высокие цены 12  
• "Повышение цен при неизменной зарплате"; "дороговизна, повышение цен"; 

"повышение цен на электроэнергию"; "подорожание бензина"; "скачки цен"; 
"цены большие и квартплата"; "высокие цены на общественный транспорт"; 
"высокие цены на питание, обувь". 

  

Бедность, низкий уровень жизни 6  
• "Нищета основного населения"; "недостаток уровня жизни"; "бедность насе-

ления"; "денег не хватает простым людям"; "бедные люди"; "низкий уровень 
жизни"; "снижение уровня жизни". 

  

Низкая заработная плата 4  
• "Низкая зарплата"; "зарплата малая у работающих"; "зарплаты в совхозе 

нет"; "маленькая зарплата". 
  

Низкие пенсии 2  
• "Маленькая пенсия"; "низкие пенсии"; "пенсии мало у меня"; "пенсии недоста-

точно выросли". 
  

Платное образование 1  
• "Платное образование"; "платная учеба"; "нет бесплатного образования, де-

тям закрыта дорога к образованию". 
  

Платная медицина 1  
• "Много денег надо на медицинское обслуживание"; "платное здравоохранение, 

дороговизна лекарств, лечения". 
  

Проблемы маргиналов: бомжи, беженцы, беспризорники 1  
• "Беженцы"; "беспризорность детей"; "бездомные дети"; "много бездомных, 

попрошаек"; "беспризорники, бомжи". 
  

   
Неэффективность государственного управления  20 
Безвластие, плохая работа властей 5  
• "Беззаконие"; "нечестное правительство"; "правительство ничего не дела-

ет"; "несостоятельность нашей власти – не могут руководить"; "бездейст-
вие властей"; "неисполнение чиновниками своих обязанностей"; "бездействие 
правительства"; "слабая власть"; "власть относится с безразличием к сво-
ему народу"; "невнимание вышестоящих органов к проблемам людей". 

  

Беспорядок, бардак 5  
• "Бардак во всем"; "нет нигде порядка"; "бардак в стране"; "общий беспоря-

док". 
  

Коррупция, взяточничество 4  
• "Воровство во всех структурах власти и хозяйства"; "коррупция"; "воровст-

во на всех уровнях"; "взятки"; "воровство и взяточничество"; "коррупция чи-
новников"; "взяточничество, круговая порука"; "тотальная коррупция"; "во-
ровство, казнокрадство"; "коррупция кремлевская"; "коррупция во всех сфе-
рах". 
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Демагогия, отсутствие правдивой информации 3  
• "Вранье"; "болтовня политиков без дела"; "болтунство только одно, обман, 

много говорят, мало делают"; "трепотня – говорят одно, делают другое"; 
"болтовня в Думе, никаких дел". 

  

Несовершенство законодательства, несоблюдение законов 1  
• "Расплывчатые законы"; "законы несовершенны, не работают"; "законы на-

до, чтобы выполнялись"; "неработающие законы"; "скользкие законы"; "нет 
законов"; "наше законодательство". 

  

Плохие политики 1  
• "Политики"; "действия Чубайса"; "Путин под чужую дудку… я б этого Ель-

цина на Колыму отправил, а не в отставку"; "политики, их дебаты". 
  

Плохая работа правоохранительных органов 1  
• "Милицейский произвол"; "мало на улицах милиции, которая должна смот-

реть за порядком". 
  

Развал армии 1  
• "Армию развалили"; "бегут из армии"; "дедовщина в армии"; "разруха в ар-

мии"; "положение в армии". 
  

   
Девиантное поведение  17 
Преступность, бандитизм, воровство, мафия 9  
• "Преступность растет"; "разгул преступности"; "мафия"; "преступность 

кругом, криминал"; "бандитизм воровство"; "преступность – страшно выйти 
из дома"; "воровство, преступность"; "воровство, разбой"; "много хулиган-
ства, убийств"; "убийство за убийством, беспредел"; "бандитизм". 

  

Терроризм 6  
• "Терроризм"; "взрывы и теракты"; "взрывы в жилых домах".   
Наркомания, алкоголизм 4  
• "Наркоманы, пьяницы"; "алкоголизм"; "пьянство, наркомания"; "наркомания".   
   
Экономические проблемы  13 
Безработица 7  
• "Безработица"; "безработица в маленьких городках"; "нет работы путевой"; 

"нет работы у многих, нечем заняться людям"; "насчет работы – плохо"; 
"трудно найти хорошо оплачиваемую работу по специальности"; "безрабо-
тица среди молодежи". 

  

Падение производства, развал сельского хозяйства 3  
• "Экономический спад"; "развал совхозов, заводов, фабрик"; "разруха везде – и 

на предприятиях, и на селе"; "неизвестно, что ждет, – сельское хозяйство 
разваливается"; "запустение в сельском хозяйстве". 

  

Земельный вопрос 2  
• "Вопрос о продаже земли"; "принятие Закона о земле".   
Расхищение государственной собственности и природных ресурсов 1  
• "Разбазаривание России"; "растаскивание недр"; "разворовали наше добро и 

разорили: газ, золото". 
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Духовный кризис, нестабильность  8 
Неуверенность в завтрашнем дне 4  
• "Неопределенность, живем одним днем"; "неопределенность, неуверенность 

в завтрашнем дне"; "нестабильность в завтрашнем дне и в жизни". 
  

Отсутствие перспектив для молодежи 2  
• "Молодежи приходится очень трудно с жильем, учебой, работой"; "молодое 

поколение выброшено на произвол"; "молодежь заброшена, нет помощи 
от государства". 

  

Безнравственность, моральная деградация 1  
• "Культурный упадок"; "безнравственность"; "бескультурье".   
Проигрыш российских футболистов 1  
• "Проигрыш на чемпионате нашей команды"; "проиграли в футболе"; "проиг-

рыш на чемпионате мира по футболу"; "проигрыш спортсменов"; "проигрыш 
сборной России". 

  

   
Военные действия, ситуация в армии  8 
• "Война в Чечне"; "Чечня – не могут разобраться".   
   
Катастрофы, катаклизмы, чрезвычайные ситуации  3 
• "Природные катаклизмы"; "наводнения"; "стихийные бедствия, лесные по-

жары"; "землетрясения, пожары". 
  

   
Недовольство СМИ  1 
• "Телевидение, реклама"; "реклама на телевидении и радио"; "телевидение, 

пресса". 
  

   
Другое  1 
• "Подводную лодку жалко"; "русофобия".   
   
Все расстраивает  2 
• "Все на свете"; "все плохо так"; "все, ничего хорошего нет"; "все практиче-

ски". 
  

   
Ничего не расстраивает  <1 
• "Ничего не беспокоит".   
   
Нет ответа, ответ не на тему  18 
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Семья 

Открытый вопрос: Что Вас больше всего расстраивает, огорчает, 
нервирует, раздражает в вашей повседневной жизни? 
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Москва Россия
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Низкий уровень и качество жизни  53 
Не хватает денег, бедность 24  
• "Не хватает финансов"; "безденежье"; "материальные трудности, недос-

таток денег"; "недостаток средств"; "материальный недостаток"; "ката-
строфически нет денег"; "денег нет на жизнь"; "материальные трудности"; 
"необеспеченность материальная"; "нет денег на самое необходимое"; "ма-
териальные проблемы"; "бедность, нищета"; "безденежье в семье"; "денег 
катастрофически мало, не хватает"; "денег не хватит"; "недостаток 
в деньгах". 

  

Высокие цены, рост цен 9  
• "Цены сумасшедшие"; "бесконечное повышение цен, высокие коммунальные 

услуги"; "беспредельный рост цен на все"; "высокие цены"; "все дорожает: 
свет, газ"; "цены на бензин, на продукты растут через каждые 2 – 3 месяца"; 
"высокая квартплата – ни за что"; "рост цен в 4 – 5 раз"; "повышение цен 
на коммунальные услуги"; "скачки цен"; "цены в магазинах – хожу, как в му-
зей"; "высокие цены на продукты"; "инфляция, дороговизна"; "повышение 
цен". 

  

Невыплата и задержка зарплат, пенсий, пособий 9  
• "Деньги вовремя не платят"; "мало пенсии, я инвалид, везде платно"; "малень-

кие зарплата в колхозе, и нет никакой надежды"; "малая пенсия"; "зарплату 
не платят"; "маленькая зарплата, которую не платят"; "задержка заработ-
ной платы"; "зарплату не дают на заводе – дочь растет, ее надо одевать, а я 
даже еды не могу купить"; "деньги вовремя не дают"; "40 лет стажа, а 
льгот никаких не имею"; "задержка выплаты денег за выполненную работу". 

  

Здоровье и медицинское обслуживание 8  
• "Высокое давление, голова болит"; "здоровья нет"; "дорогое и некачественное 

медобслуживание"; "платное медобслуживание"; "болезнь мужа"; "плохое 
медобслуживание, дорогие лекарства"; "здоровье свое и близких"; "нездоровье, 
не дают нужных лекарств, плохое отношение медицины"; "вся больная, про-
тез зубной сломался – надо ждать целый месяц, медицина плохая"; "больницы 
отвратительные – отношение к больным, особенно к пенсионерам"; "состоя-
ние здоровья и отношение врачей". 

  

Бытовая неустроенность 5  
• "Жилищные условия"; "бытовые мелочи"; "жилищная проблема"; "бытовые 

неполадки"; "бытовые условия"; "бытовая неустроенность"; "в доме все ру-
шится, нужен капитальный ремонт"; "быт наш". 

  

Нехватка времени 1  
• "Нехватка времени"; "загруженность, нет времени на досуг"; "времени 

не хватает". 
  

Дороги, транспорт 1  
• "Дороги и тротуары плохие в городе"; "работа городского транспорта"; 

"пробки на дорогах"; "городской транспорт"; "транспорт невозможно доро-
гой". 

  

Экология, стихийные бедствия 1  
• "Стихийные бедствия"; "наводнения"; "плохая экология"; "грязные города"; 

"беспорядок, грязь везде"; "грязь в подъезде". 
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Личностные и нравственные проблемы  9 
Неопределенность, нестабильность жизни 3  
• "Нет стабильности, нет уверенности в завтрашнем дне"; "забота о зав-

трашнем дне, нестабильность"; "неопределенность в жизни"; "непредсказуе-
мость завтрашнего дня"; "неопределенность, живем одним днем, неизвест-
ность будущего"; "беспокойство за завтрашний день, отсутствие стабиль-
ности". 

  

Отношения в семье и ближайшем окружении 2  
• "Гибель дочери, развод с мужем"; "дрязги между собой"; "семейные неуряди-

цы"; "дети дома без присмотра целый день"; "несложившаяся семейная 
жизнь"; "дети не слушаются"; "непонимание в семье"; "не хватает взаимо-
понимания"; "жена придирается"; "жена"; "муж". 

  

Отношения между людьми вообще 2  
• "Злые люди, отношения стали хуже между людьми"; "глупые люди"; "гру-

бость, хамство"; "люди стали глухие друг к другу"; "люди злые, мрачные"; 
"нет взаимопонимания людей"; "неуважение друг к другу". 

  

Страх за будущее детей и молодежи 1  
• "Будущее моих детей".   
Безысходность, одиночество 1  
• "Бестолковость, нет перспективы"; "безысходность"; "одиночество".   
   
Работа и учеба  9 
Безработица 5  
• "Дочь без работы"; "нет нормальной работы по моей профессии"; "трудно 

устроиться на работу"; "не могу устроиться по профессии"; "не могу найти 
высокооплачиваемую работу"; "безработица"; "на работу не могу устроить-
ся"; "дочери с высшим образованием не нашлось применения"; "безработица, 
нет работы по специальности". 

  

Проблемы на работе 2  
• "Раздражает начальство"; "нервотрепка на работе"; "неурядицы на рабо-

те"; "безответственность на работе"; "напряженность на работе"; "нездо-
ровый климат в коллективе на работе"; "нервозность на работе". 

  

Проблемы образования 2  
• "Высокая плата за обучение в вузе"; "внук не может поступить в вуз"; "на-

пряги с сессией"; "отсутствие возможности дать образование ребенку"; 
"платное обучение детей"; "отсутствие возможности детям получить обра-
зование". 

  

   
Девиантное поведение  4 
Наркомания, алкоголизм 2  
• "Пьют"; "пьянство, наркотики"; "пьянство людей"; "много наркоманов среди 

молодежи"; "моя мама пьет много"; "пьянство вокруг". 
  

Преступность, терроризм 1  
• "Воровство на огородах"; "терроризм"; "страшная криминогенная обстанов-

ка"; "много бандитов"; "воровство в стране"; "уличная преступность"; "дро-
ва воруют!"; "преступность высокая". 
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Неэффективность, плохая работа государственных органов  2 
• "Гаишники задолбали уже"; "коррупция"; "бюрократия во всех сферах"; "без-

законие полное, законы не работают – их можно обойти"; "отношение мили-
ции: бестолку к ним обращаться". 

  

   
Недовольство СМИ  <1 
• "Реклама на телевидении"; "замучила реклама на телевидении, засилье ино-

странных боевиков"; "много показывают рекламы". 
  

   
Другое  1 
• "Колорадские жуки"; "скука"; "служба в армии"; "использование психотроп-

ного оружия"; "бродячие собаки"; "курящие женщины"; "суд". 
  

   
Ничего не расстраивает  3 
• "Ничего не огорчает"; "все устраивает"; "все нормально"; "все хорошо"; "да 

вроде ничего не раздражает, все нормально"; "ничего не огорчает в моем воз-
расте"; "полная идиллия, меня ничего не волнует". 

  

   
   
Нет ответа, ответ не на тему  22 
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Темы Спорт

Чемпионат
мира
по футболу
Опрос населения

ВЫ ИНТЕРЕСОВАЛИСЬ ИЛИ НЕ ИНТЕРЕСОВАЛИСЬ ТЕМ, КАК ВЫСТУПАЛА РОССИЙСКАЯ 
СБОРНАЯ НА ЧЕМПИОНАТЕ МИРА ПО ФУТБОЛУ?  

ВЫ СМОТРЕЛИ ИЛИ НЕ СМОТРЕЛИ ПРЯМЫЕ ТРАНСЛЯЦИИ ИГР НАШЕЙ СБОРНОЙ? ЕСЛИ ДА, 
ТО СКОЛЬКО ИГР - ТРИ, ДВЕ ИЛИ ОДНУ? 
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Темы Спорт

ВЫ ПЕРЕЖИВАЛИ ИЛИ НЕ ПЕРЕЖИВАЛИ, КОГДА СЛЕДИЛИ ЗА ВЫСТУПЛЕНИЕМ РОССИЙСКОЙ 
СБОРНОЙ НА ЧЕМПИОНАТЕ МИРА ПО ФУТБОЛУ? И ЕСЛИ ПЕРЕЖИВАЛИ, 

ТО СИЛЬНО ИЛИ СЛАБО?   

КАК, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ВЫСТУПИЛА РОССИЙСКАЯ СБОРНАЯ НА ЧЕМПИОНАТЕ МИРА ПО 
ФУТБОЛУ - УДАЧНО ИЛИ НЕУДАЧНО? 

А НА ЧТО, НА КАКИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИГРЫ РОССИЙСКОЙ СБОРНОЙ ВЫ НАДЕЯЛИСЬ ПЕРЕД 
НАЧАЛОМ ЧЕМПИОНАТА МИРА ПО ФУТБОЛУ? (Карточка,oдин ответ.)   

(Ответы заявивших, что росийская сборная выступила неудачно.)
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Темы Спорт

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ОЛЕГ РОМАНЦЕВ ДОЛЖЕН УЙТИ В ОТСТАВКУ С ПОСТА ТРЕНЕРА 
РОССИЙСКОЙ СБОРНОЙ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО РОМАНЦЕВ МОЖЕТ ОСТАТЬСЯ НА ЭТОМ 

ПОСТУ. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - С ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ?  

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ ВЫРАЖЕНИЕ 
"ФУТБОЛЬНЫЙ ФАНАТ"?  

КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ФУТБОЛЬНЫМ ФАНАТАМ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ РАВНОДУШНО?
(Ответы заявивших, что они знают или слышали выражение "футбольный фанат".)
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затрудняюсь ответить 1 0 3 0 0 1 0 1 1 1 1 2 1 1 0 1 1 2 0 1 1 1 2 4 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0

ВЫ СМОТРЕЛИ ИЛИ НЕ СМОТРЕЛИ ПРЯМЫЕ ТРАНСЛЯЦИИ ИГР НАШЕЙ СБОРНОЙ? ЕСЛИ ДА, ТО СКОЛЬКО ИГР - ТРИ, ДВЕ ИЛИ ОДНУ? 

смотрел(-а) все три игры 33 32 36 36 36 30 46 22 35 32 32 27 31 34 44 30 32 36 34 36 33 29 33 31 33 32 26 36 39 41 58 28 40 34 47
смотрел(-а) две игры 16 18 15 20 15 14 17 14 19 15 14 10 16 18 17 15 16 16 14 14 15 18 17 16 15 15 20 16 11 22 16 27 26 21 21
смотрел(-а) одну игру    14 14 16 13 13 15 12 16 14 17 11 11 15 15 12 13 13 16 14 15 15 12 14 14 17 13 14 12 12 10 6 14 10 15 7
не смотрел(-а) 36 35 32 30 35 40 24 46 31 35 40 49 36 32 25 41 37 30 39 34 35 39 34 35 34 39 39 35 34 25 19 30 22 29 24
затрудняюсь ответить 2 1 1 1 1 2 2 2 1 1 3 3 2 1 1 1 2 2 0 1 3 1 1 4 1 1 1 2 3 1 0 1 1 1 1

ВЫ ПЕРЕЖИВАЛИ ИЛИ НЕ ПЕРЕЖИВАЛИ, КОГДА СЛЕДИЛИ ЗА ВЫСТУПЛЕНИЕМ РОССИЙСКОЙ СБОРНОЙ НА ЧЕМПИОНАТЕ МИРА ПО ФУТБОЛУ? И ЕСЛИ 
ПЕРЕЖИВАЛИ, ТО СИЛЬНО ИЛИ СЛАБО?   

не следил(-а) за выступлением 19 17 15 15 16 24 12 25 16 15 24 34 19 14 8 24 20 12 21 15 16 25 14 16 19 22 30 21 13 13 9 16 11 15 14
не переживал(-а) 8 7 8 6 8 10 8 8 10 9 6 6 9 8 8 10 7 8 6 6 11 7 12 5 5 10 7 7 1 7 10 5 6 8 8
сильно переживал(-а) 56 59 61 59 61 52 65 49 56 56 56 46 53 62 66 52 57 62 52 62 55 56 56 56 59 54 54 56 65 60 61 60 62 56 62
слабо переживал(-а) 13 14 13 16 12 12 12 14 15 16 10 9 15 14 15 12 14 14 18 14 14 9 15 19 14 12 7 13 10 18 19 18 21 18 16
затрудняюсь ответить 3 2 4 3 3 3 2 4 3 4 3 5 4 2 2 3 3 4 3 3 4 3 3 5 4 2 1 2 12 1 1 1 0 3 0

КАК, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ВЫСТУПИЛА РОССИЙСКАЯ СБОРНАЯ НА ЧЕМПИОНАТЕ МИРА ПО ФУТБОЛУ - УДАЧНО ИЛИ НЕУДАЧНО? 

удачно    5 5 8 6 5 5 4 6 4 5 6 6 3 7 4 6 8 3 5 4 5 6 6 3 3 5 7 6 13 7 8 7 6 8 7
неудачно  75 76 77 80 78 70 86 66 82 78 67 55 80 79 87 73 69 84 76 78 75 71 76 74 80 73 66 82 58 82 87 78 86 81 79
затрудняюсь ответить 20 19 15 14 17 25 10 28 13 17 27 38 18 14 9 21 23 13 19 18 20 22 18 23 18 22 27 13 29 11 5 16 8 11 13
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Доли групп (%) 100 46 13 30 28 39 47 53 33 28 39 20 31 36 12 27 36 30 12 17 39 26 26 11 13 23 6 17 5 100 44 57 30 30 40

А НА ЧТО, НА КАКИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИГРЫ РОССИЙСКОЙ СБОРНОЙ ВЫ НАДЕЯЛИСЬ ПЕРЕД НАЧАЛОМ ЧЕМПИОНАТА МИРА ПО ФУТБОЛУ? (Карточка,oдин ответ.)   
(Ответы заявивших, что росийская сборная выступила неудачно.)

ни на что не надеялся(-лась), знал(-а), 
что сборная сыграет плохо 13 11 16 11 13 15 15 11 13 13 13 8 14 15 13 13 12 15 15 14 12 13 13 10 20 13 8 12 7 19 23 15 15 18 22
выход в одну восьмую финала   14 14 20 17 14 12 21 8 17 13 12 8 16 14 20 11 9 22 15 18 13 11 14 17 9 11 11 22 12 22 28 17 25 23 18
выход в одну четвертую финала 10 12 9 13 10 9 15 7 11 13 8 4 11 10 19 8 10 13 10 13 9 9 10 10 8 10 7 14 10 15 21 10 18 15 12
выход в полуфинал   7 9 7 9 7 6 10 6 11 8 5 5 7 7 12 7 8 7 11 5 8 7 6 6 13 7 14 6 3 6 4 7 6 7 4
выход в финал  5 6 2 8 6 3 5 6 8 4 4 4 5 6 6 7 4 5 2 4 6 7 4 6 7 7 4 4 3 4 1 6 5 2 4
займет третье место 4 3 5 5 4 3 3 4 5 4 2 3 4 4 1 4 3 4 4 3 4 4 3 3 3 4 0 5 9 2 1 3 3 3 1
займет второе место 4 5 2 3 5 5 4 4 5 5 3 3 5 5 3 4 4 5 4 4 5 4 4 2 2 6 7 4 4 3 1 4 4 0 4
станет чемпионом мира    4 4 1 4 4 4 3 5 4 4 4 4 4 3 5 4 4 4 5 5 5 2 4 5 2 4 6 4 5 2 2 3 2 2 3
затрудняюсь ответить 13 12 15 9 14 13 9 16 9 13 15 16 12 13 8 12 15 11 10 12 13 15 17 14 12 11 10 11 6 9 5 13 7 9 12

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ОЛЕГ РОМАНЦЕВ ДОЛЖЕН УЙТИ В ОТСТАВКУ С ПОСТА ТРЕНЕРА РОССИЙСКОЙ СБОРНОЙ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО РОМАНЦЕВ МОЖЕТ 
ОСТАТЬСЯ НА ЭТОМ ПОСТУ. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - С ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ?  

с первой  34 33 38 38 35 29 46 22 37 34 30 25 34 33 48 26 29 43 40 38 33 26 31 41 37 36 24 32 28 45 52 40 54 38 43
со второй 29 31 35 34 30 27 28 30 32 32 25 19 32 34 25 30 31 29 26 35 26 31 30 27 24 24 38 37 29 30 29 30 29 34 27
затрудняюсь ответить 37 35 28 28 34 44 26 48 31 33 45 57 34 32 26 44 41 28 34 27 40 44 40 32 38 40 38 30 43 25 19 30 17 28 30

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ ВЫРАЖЕНИЕ "ФУТБОЛЬНЫЙ ФАНАТ"?  

знаю 54 54 47 65 54 46 62 47 65 63 38 26 53 63 74 42 48 72 71 67 47 42 66 70 52 44 35 53 34 81 86 77 89 85 72
что-то слышал(-а)   28 27 30 22 28 31 27 28 27 26 29 28 32 26 20 34 29 20 18 23 33 31 20 18 31 33 38 28 39 12 9 14 8 13 14
слышу впервые  11 11 14 8 11 14 6 16 5 6 20 30 9 6 2 17 14 4 8 8 12 17 8 4 10 16 21 13 9 4 3 5 2 1 7
затрудняюсь ответить 7 7 9 5 7 9 5 9 4 4 12 16 5 5 4 7 9 4 4 3 9 10 7 8 7 7 6 5 18 3 2 4 1 1 6

КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ФУТБОЛЬНЫМ ФАНАТАМ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ РАВНОДУШНО?
(Ответы заявивших, что они знают или слышали выражение "футбольный фанат".)

хорошо    17 19 13 21 17 14 22 13 23 22 9 11 18 18 21 19 15 19 14 14 19 18 16 19 13 22 21 14 13 15 20 11 17 18 11
равнодушно 21 23 13 27 18 18 22 20 32 20 12 12 25 22 24 21 18 24 27 23 22 17 18 21 22 22 24 20 29 16 18 15 29 14 7
плохо 40 37 48 35 43 43 40 40 32 44 43 27 38 47 46 33 41 45 45 49 36 35 47 42 43 31 27 44 31 57 53 60 43 61 65
затрудняюсь ответить 4 4 2 4 4 3 4 3 4 3 3 4 4 3 3 3 3 4 3 4 4 3 4 7 4 3 1 3 0 5 5 5 7 5 3
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Открытый вопрос: В чем, по Вашему мнению, причина неудачного 
выступления российской сборной на чемпионате мира по футбо-
лу? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Вина команды и тренерского состава  48 
Плохая подготовка команды 13  
• "Команда была не подготовлена"; "слабая подготовка"; "плохая подготовка 

спортсменов"; "были плохо подготовлены";  "команда в некоторых случаях 
не очень хорошо подготовлена"; "готовили их плохо к чемпионату"; "плохо 
готовились, недостаточно тренировались"; "надо лучше тренироваться". 

  

Плохое тренерство 11  
• "Все зависит от тренера"; "вина тренера"; "слабый тренер"; "неправильная 

тактика тренеров"; "в тренере, который не создал команду"; "ошибки тре-
нера"; "все зависит от тренера, менять надо весь тренерский состав"; 
"в главном тренере"; "в тренерстве"; "их сильно грыз тренер"; "менять Ро-
манцева"; "Романцев неправильно укомплектовал команду"; "в тактике Ро-
манцева";  "Романцев не соответствует должности". 

  

Много возрастных игроков, мало молодых  10  
• "Возрастная причина"; "возраст команды устарел"; "возрастная команда – 

нужно раскрывать юные таланты"; "в команде было много стариков"; "вы-
пустили пожилых игроков"; "в основном играют старые игроки"; "в команде 
должна быть молодежь"; "надо было омолодить команду";  "малая ставка на 
молодежь"; "возраст, надо моложе спортсменов наших"; "застой в команде, 
молодежи нет"; "надо больше молодежи привлекать"; "больше молодежи до-
верять". 

  

Недостаточный профессионализм  6  
• "Не хватает мастерства"; "играть не умеем"; "непрофессионализм игроков"; 

"много неопытных игроков"; "слабоватые игроки"; "разучились играть"; 
"может, опыта на хватает"; "отстали от других стран по мастерству"; 
"слабо играют"; "слабый профессионализм"; "играть не умеют, малоопыт-
ные"; "неумение играть в футбол"; "не можем играть, нет квалифицирован-
ных футболистов"; "не хватило умения"; "низкий класс игроков"; "плохие 
футболисты"; "нет сильных игроков". 

  

Несплоченная, несыгранная команда 5  
• "Команда была не сыграна"; "не было сыгранной команды"; "несыгранная ко-

манда"; "нет чувства команды, сыгранности игроков"; "команды нет"; "не 
было слаженной игры"; "нет команды, это разные люди, нет единой игры"; 
"жидкая команда, не сборная"; "нет организованной командной игры"; "кли-
мат внутри коллектива, неслаженность"; "не было согласованности в игре". 

  

Отсутствие воли к победе 5  
• "Нет желания, энтузиазма"; "не настроены были на победу"; "настрой не 

тот"; "не заинтересованы в победе"; "игроков нужно заинтересовать в иг-
ре"; "отношение к чемпионату самих игроков"; "собрали легионеров, а им не-
зачем ломать ноги за нашу страну"; "они не переживают за Россию – разбре-
лись по клубам"; "русский народ ленивый, их надо подталкивать, нет стиму-
ла"; "неизвестно, ради чего играем"; "не было спортивного азарта, играли ле-
ниво, вяло". 
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Плохая игра 4  
• "Плохо играли"; "плохая защита у наших, но бились хорошо, старались";  "на-

до было больше нападать, бить по воротам"; "вялые защитники"; "слишком 
медленно бегали, играли плохо"; "как истуканы – лазили по стадиону, не бега-
ли"; "плохо играли в защите, в нападении мало двигались"; "игра на низком 
уровне"; "быстроты не хватает"; "класс игры низкий"; "надо играть лучше"; 
"у японцев куда ни кинутся – везде игроки стоят, а наши без толку бегают". 

  

   
Недостаток внимания к спорту в стране  7 
Недостаточное финансирование 5  
• "Мало денег им платят"; "слабое финансирование спорта в стране в целом"; 

"в финансовом затруднении – нет денег на хорошего тренера"; "мало финан-
сируют спорт"; "недостаточно средств в футбол вкладывают"; "не хватает 
средств для подготовки игроков"; "слабая материальная база для подготовки 
игроков"; "нехватка спонсоров"; "плохое финансирование"; "финансовые про-
блемы в команде"; "мало материального поощрения"; "мало средств выделили 
на нужды сборной"; "мало денег вложили". 

  

Мало внимания спорту 2  
• "Плохое развитие спорта в России, но этих футболистов я не обвиняю"; 

"не поддерживает государство спорт"; "низкий уровень спортивной жизни 
в России, нет широкой пропаганды футбола"; "упадок везде – упадок в спор-
те"; "слабое отношение к спорту в стране"; "государство не уделяет этому 
внимания"; "не обращаем ни на что внимания – как на спорт, оборону"; "от-
сутствие детских спортивных школ"; "никто не занимается нашими спорт-
сменами, не ищут"; "мало уделялось внимания физкультуре и спорту в послед-
ние годы"; "меньше стало бесплатных секций, ребят молодых не учат"; "раз-
валили все, и футбол тоже". 

  

   
Запланированный проигрыш  2 
• "Интриги, договоренность"; "футболисты куплены, чтобы был такой исход"; 

"заранее договорились"; "матч был продан"; "их купили, и все – японцы запла-
тили"; "заплатили за проигрыш"; "был проигрыш запланирован"; "там все 
подкуплено". 

  

   
Несправедливое судейство  1 
• "Подсуживали"; "их завалили сознательно, как и на белой Олимпиаде в США"; 

"судьи зарубили все игры"; "судьи были несправедливы к нашим игрокам"; 
"плохое, несправедливое судейство"; "необъективность судейства"; "их засу-
дили". 

  

   
Невезение  1 
• "Нашим не повезло"; "неудачно сложились обстоятельства"; "просто не по-

везло"; "случайность, невезение". 
  

   
Другое  1 
• "Чужие стены плохо действуют на спортсменов"; "возможно, климат не 

тот"; "в СМИ – они в своих прогнозах бежали впереди"; "они не в трезвом ви-
де"; "слишком уверены были в себе". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  43 
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 Открытый вопрос: Как Вы представляете себе типичного фут-
больного фаната? Опишите его, пожалуйста. 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Болельщики  30 
Страстные любители футбола 23  
• "Душой болеет за футбол"; "увлеченный футболом"; "болеют за команду"; "истин-

ный болельщик"; "очень сильно любит какую-нибудь команду"; "болеет за всю ко-
манду, всегда поддерживает"; "те, кто полностью поглощен игрой какой-то коман-
ды, болеет за нее"; "это патриот футбола"; "преданные команде люди"; "сильные 
любители футбола"; "преданные футболу"; "болельщик – в хорошем смысле слова"; 
"которые помешаны на футболе"; "человек, который влюблен в футбол"; "болель-
щик от чистого сердца"; "заинтересованные в этом виде спорта"; "те, кто живут 
футболом". 

  

Болельщики, не склонные к хулиганству, агрессии 4  
• "Фанат настоящий хорошо себя ведет на стадионе во время матча"; "не бьет, не 

рушит – просто болеет"; "они должны переживать, не убивать людей, без разгро-
ма"; "должен болеть за футбол, а не хулиганить"; "заядлый болельщик не дебошир, 
он не должен хулиганить"; "истинный болельщик, но не агрессор"; "болеют за сбор-
ную, ездят везде, но без всяких эксцессов"; "который болеет, переживает, но не 
устраивает того, что было 9 или 8 июня в Москве"; "просто болеет и ничего не 
громит"; "не устраивать дебоши, болеть, но так, чтобы поддерживать свою ко-
манду, воодушевлять"; "кто более за спорт, но не кулаками и бутылками". 

  

Постоянные зрители на стадионах 4  
• "Присутствует на всех чемпионатах"; "люди, которые ходят на все игры"; "посе-

щает все встречи"; "систематически посещает игры"; "болельщики на стадионе"; 
"ходит на матчи, ходом интересуется"; "ходят на стадион"; "ходит смотреть 
футбол". 

  

   
Хулиганы, дебоширы, агрессивные люди  13 
• "Это хулиганы, дебоширы"; "фанаты – это хулиганы"; "это разбойники"; "ведет 

себя, как хулиган"; "образ хулигана"; "безобразники"; "хулиганят они, жизни от них 
нет никакой"; "экстремальное, хулиганское поведение"; "значительное время уходит 
на хулиганство"; "беспредел поведения"; "типа хулигана"; "бесятся, дерутся"; "про-
сто хулиган, бандит"; "вандал"; "агрессивно настроенный к сопернику человек"; 
"злые"; "максимум агрессии". 

  

   
Излишняя эмоциональность, безрассудство, глупость  10 
• "Постоянные всплески эмоций"; "одни эмоции"; "неуравновешенный"; "невыдержан-

ность в эмоциях"; "человек, не управляющий своими эмоциями"; "сильно возбужден-
ный"; "неудержим, человек, который не владеет своими эмоциями"; "импульсивный"; 
"не очень спокойный человек"; "нервозный"; "резко переживающие люди"; "что-то 
предлагает, кричит"; "безумный, не думающий о последствиях"; "неконтролируемые 
люди"; "без тормозов"; "безрассудные"; "оголтелый, безмозглый, не соображает, 
что делает"; "болельщик, не контролирующий свои поступки"; "неуправляемый че-
ловек"; "с головой у него не в порядке"; "глупым человеком"; "люди, у которых опилки 
в голове"; "тупой человек"; "ума нет на лице". 
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Внешний облик  8 
Атрибутика 7  
• "Крашенный, с флагом"; "с пищалками в символической шляпе"; "одежда 

со значками"; "майка с подписью команды"; "в футболке той же команды"; "одеж-
да с футбольной символикой"; "атрибутика с одеждой"; "одет по внешнему виду, 
как футболист"; "с атрибутикой команды"; "весь изрисованный, с флагами"; "но-
сит эмблему клуба"; "носит экипировку команды"; "красная шапочка, шарфик или 
все синее"; "человек командной раскраски"; "носят футболки, шарфы своей коман-
ды"; "экипировка соответствующая"; "весь в знаках любимой команды"; "он ходит с 
шарфиком «Зенита» на шее". 

  

Внешность 2  
• "Сильный, здоровый"; "скинхеды"; "бритоголовые, с цепью на шее"; "лысый или бри-

тый"; "дядя с пузом, с пивком, спокойно относящийся к проигрышу". 
  

   

Пьянство, наркомания  6 
• "Толпа вечно пьяных людишек"; "пьяный"; "это подвыпившая группа людей"; "нар-

команы"; "фанат – он же наверняка и наркоман"; "вид наркоманов". 
  

   
Возраст  6 
• "Подросток"; "молодежь"; "молодежь от 13 до 40 лет"; "подросток, это возрас-

тное"; "мужское население от 17 до 70 лет"; "мужчина 30 лет"; "человек лет во-
семнадцати". 

  

   
Нормальный человек  2 
• "Человек как человек"; "обыкновенный человек"; "люди как люди"; "человек нормаль-

ный"; "обыкновенные ребята". 
  

   
Патриот  1 
• "Патриот своей Родины"; "присутствие патриотического духа"; "любит свою 

страну и болеет за нее"; "любит нашу страну". 
  

   
Общая отрицательная оценка  1 
• "Отморозки"; "нечто отрицательное"; "потенциальный урод".   
   
Другое  1 
• "Это мой племянник"; "сам занимается футболом"; "игрок, футболист"; "без роду, 

племени, с большими амбициями". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  38 
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Электронная фокус-группа 

Эпизод Содержание эпизода 
Интерес,  

оценка / сила 
колебаний 

Согласие,  
оценка / сила 
колебаний 

Доверие,  
оценка / сила 
колебаний 

Сред-
няя 

оценка

1073(2)∗ Л. Слиска о развитии спорта 
в нашей стране 0,67/срд 3,03/срд 1,47/слн 1,73 

1074(3) 
НТВ о выступлении россий-
ской команды из чемпионата 
мира по футболу 

0,83/срд 1,50/срд 0,44/срд 0,92 

1076(5) М. Осокин об отставке тре-
неров российской сборной  0,19/слн 0,73/срд 0,37/срд 0,43 

1075(4) 
М. Осокин о тренере рос-
сийской сборной Олеге Ро-
манцеве 

0,13/слн 0,70/срд -0,04/слн 0,27 

1072(1) 
НТВ о причинах поражения 
сборной России на чемпио-
нате мира по футболу 

0,14/срд 0,58/слн 0,02/слн 0,25 

1077(6) 
О. Романцев о напутствии 
президента российским фут-
болистам 

-0,42/срд -0,02/срд -0,29/срд -0,24 

Эпизод № 1072 (1-й по порядку демонстрации). НТВ, "Свобода слова", 14.06.02, 
21:00. С. Шустер (ведущий): С момента жеребьевки чемпионата мира в декабре 
месяце практически все утверждали: из такой группы не выйти нельзя. Оказа-
лось, можно. Россия покинула сегодня чемпионат мира по футболу. И мы долж-
ны опять задавать вечные вопросы "что делать?" и "кто виноват?" или "кто ви-
новат?" и "что делать?" У меня вопрос к главным героям: какова главная причи-
на неудачи сборной России?  
А. Бышовец (бывший главный тренер РФ по футболу): Я считаю, что это эко-
логия в футболе. Я хочу объяснить. Дело в том, что, начиная с распада СССР, 
когда Россия стала представлять Россию (а Россию представляет практически 
только Москва), мы знали, что играют две команды или три максимум от Рос-
сии. Это был Ростов, иногда Воронеж. И тем не менее, лишившись подпитки 
с Украины, Грузии, Литвы, звезд Армении, России действительно стало тяжело. 
Но мы должны посмотреть на то, что творилось в стране. И то же самое мы по-
лучили в футболе. Это лицо того, что происходило в стране.  
Эпизод № 1073 (2-й по порядку демонстрации). НТВ, "Свобода слова", 14.06.02, 
21:00. Л. Слиска (вице-спикер Госдумы РФ): Я полагаю, что здесь несколько 
причин. И одна из главных причин – это то, что в последние 10 –15 лет мы стали 
вообще никакого внимания не уделять спорту, развитию молодежного спорта. 
Мы забыли, что такое "Старты надежд", что такое подготовка "Золотой шайбы", 
что такое коробки, залитые льдом. Я полагаю, что в то время, когда у нас демо-
графическая ситуация в стране была намного лучше, спортивных возможностей 
было гораздо больше, чем сейчас. У нас падает рождаемость, но даже того коли-
                                              
∗ Номер эпизода в общем проекте; в скобках – номер эпизода в рамках данной фокус-группы. 
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чества стадионов, катков и подростковых клубов, в которых бы молодежь долж-
на была заниматься спортом, сейчас нет. И я думаю, что здесь играют роль и по-
литика, и экономика, и отношение к спорту в целом.  
Эпизод № 1074 (3-й по порядку демонстрации). НТВ, "Намедни", 16.06.02, 
21:00. К. Поздняков (корреспондент): В мирное время главный подвиг – спор-
тивные победы, и главные трофеи – медали и кубки, привезенные домой с поля 
битвы на чужбине. В Японию полетела национальная сборная. 148-миллионая 
Россия делегировала на чемпионат мира – главное футбольное событие четы-
рехлетия – 23 человека. Их досрочное возвращение большая часть мужского на-
селения восприняла как национальный позор. Хотя вроде бы мы не одни уезжа-
ем. Теперь уже бывшие чемпионы мира – французы – капитулировали перед де-
бютантом первенства Сенегалом и в трех матчах даже ни одного мяча не забили. 
Да и футбольная супердержава Аргентина тоже уехала досрочно. Но капитан 
этой сборной принес извинения нации. 
Эпизод № 1075 (4-й по порядку демонстрации). ТВС, "Новости", 14.06.02, 
19:00. М. Осокин (ведущий): Итак, российская команда уходит с чемпионата 
мира, а главный тренер России по футболу Олег Романцев уходит со своего по-
ста. Другие тренеры подали в отставку. Об этом объявлено после того, как ко-
манда не выполнила задачу, которая была сформулирована так: "Для нас – так 
же, наверное, как и любой другой команды из нашей группы – это выход в сле-
дующий тур". По словам Романцева, наши очень нервничали на протяжении 
всей игры с Бельгией, и поэтому не смогли сыграть лучше. Он поздравил бель-
гийцев и пожелал им успеха в следующих матчах.  
Олег Романцев вторично возглавил сборную России в декабре 98 года, когда по-
сле неудачного старта в отборочном турнире чемпионата Европы-2000 был уво-
лен Анатолий Бышовец. После трех поражений на старте Олег Романцев сумел 
тогда вернуть сборной боевой дух, но теперь он сам уходит – по крайней мере, 
хочет уйти. Вопрос об отставке тренера в футбольной сборной будет обсуждать-
ся в субботу на собрании российской делегации в Японии. Владимир Жиринов-
ский уже предложил взять Романцева под конвой и отобрать у него паспорт.  
Эпизод № 1076 (5-й по порядку демонстрации). ТВС, "Новости", 14.06.02, 
21:00. М. Осокин (ведущий): Вопрос об отставке тренеров в футбольной сбор-
ной будет обсуждаться завтра на собрании российской делегации. Напомню, что 
многие знают Олега Романцева как талантливого игрока. В конце 70-х – начале 
80-х он был капитаном "Спартака". Некоторые болельщики ругают Олега Ро-
манцева – как тренера сборной. Но, безусловно, его уважают как тренера "Спар-
така". Романцев – единственный тренер, выводивший команды в полуфиналы 
трех кубков в 90-х годах. В Японии наши тоже надеялись выйти в следующий 
тур. Впрочем, цели конкретно не определялись, в том числе и в напутствии пре-
зидента. 
Эпизод № 1077 (6-й по порядку демонстрации). ТВС, "Новости", 14.06.02, 
21:00. О. Романцев (главный тренер сборной РФ по футболу): Его напутствие 
было очень мудрым, на мой взгляд. Там ничего не было сказано о конкретном 
месте: первое, второе, десятое, тридцать второе… Там было сказано о том, что-
бы команда проявила характер и ее болельщики поняли, что она сделала все 
от нее зависящее. Неважно, какое место она займет. 
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Эпизод № 1072 (1-й по порядку демонстрации). 
НТВ, "Свобода слова", 14.06.02, 21:00. 

НТВ о причинах поражения сборной России 
на чемпионате мира по футболу 

 

С. Шустер (ведущий): С момента жеребьевки чемпионата мира в декабре меся-
це практически все утверждали: из такой группы не выйти нельзя. Оказалось – 
можно. Россия покинула сегодня чемпионат мира по футболу. И мы должны 
опять задавать вечные вопросы: "что делать?" и "кто виноват?" или "кто вино-
ват?" и "что делать?". У меня вопрос к главным героям: какова главная причина 
неудачи сборной России?  
 
А. Бышовец (бывший главный тренер сборной России по футболу): Я считаю, 
что это экология в футболе. Я хочу объяснить. Дело в том, что, начиная с рас-
пада СССР, когда Россия стала представлять Россию (а Россию представляет 
практически только Москва), мы знали, что играют две команды или три макси-
мум от России. Это был Ростов, иногда Воронеж. И тем не менее, лишившись 
подпитки с Украины, Грузии, Литвы, звезд Армении, России действительно ста-
ло тяжело. Но мы должны посмотреть на то, что творилось в стране. И то же са-
мое мы получили в футболе. Это лицо того, что происходило в стране.  
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Я считаю, что 
это экология 
в футболе. 

…из такой 
группы не 
выйти 
нельзя. 
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Эпизод № 1073 (2-й по порядку демонстрации).  
НТВ, "Свобода слова", 14.06.02, 21:00. 

Л. Слиска о развитии спорта в нашей стране 

Л. Слиска (вице-спикер Госдумы РФ): Я полагаю, что здесь несколько причин. 
И одна из главных причин – это то, что в последние 10 – 15 лет мы стали вообще 
никакого внимания не уделять спорту, развитию молодежного спорта. Мы за-
были, что такое "Старты надежд", что такое подготовка "Золотой шайбы", что 
такое коробки, залитые льдом. Я полагаю, что в то время, когда у нас демогра-
фическая ситуация в стране была намного лучше, спортивных возможностей 
было гораздо больше, чем сейчас. У нас падает рождаемость, но даже того коли-
чества стадионов, катков и подростковых клубов, в которых бы молодежь долж-
на была заниматься спортом, сейчас нет. И я думаю, что здесь играют роль и по-
литика, и экономика, и отношение к спорту в целом.  
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 Эпизод № 1077 (6-й по порядку демонстрации). 
 ТВС, "Новости", 14.06.02, 21:00. 

М. Осокин о тренере российской сборной Олеге Романцеве 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

М. Осокин (ведущий): Итак, российская команда уходит с чемпионата мира, 
а главный тренер России по футболу Олег Романцев уходит со своего поста. 
Другие тренеры подали в отставку. Об этом объявлено после того, как команда 
не выполнила задачу, которая была сформулирована так: "Для нас – так же, на-
верное, как и любой  другой команды из нашей группы – это выход в следую-
щий тур". По словам Романцева, наши очень нервничали на протяжении всей иг-
ры с Бельгией, и поэтому не смогли сыграть лучше. Он поздравил бельгийцев и 
пожелал им успеха в следующих матчах.  

Олег Романцев вторично возглавил сборную России в декабре 98 года, когда по-
сле неудачного старта в отборочном турнире чемпионата Европы-2000 был уво-
лен Анатолий Бышовец. После трех поражений на старте Олег Романцев сумел 
тогда вернуть сборной боевой дух, но теперь он сам уходит – по крайней мере, 
хочет уйти. Вопрос об отставке тренера в футбольной сборной будет обсуждать-
ся в субботу на собрании российской делегации в Японии. Владимир Жиринов-
ский уже предложил взять Романцева под конвой и отобрать у него паспорт.  
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…наши очень нервни-
чали на протяжении 
всей игры с Бельгией, и 
поэтому не смогли 
сыграть лучше. 

…взять 
Романцева 
под конвой 
и отобрать 
у него пас-
порт. 

…Олег Романцев 
уходит со своего 

поста. 
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Комментарий 

Тема выступления нашей сборной на чемпионате мира по футболу вызвала 
у респондентов большой интерес. Даже те из них, кто обычно не интересуется 
футболом, следили за ходом чемпионата и искренне переживали неудачу рос-
сийской команды. Лидером нашего рейтинга оказался эпизод с участием 
Л. Слиски, которая в числе причин поражения российских футболистов на ны-
нешнем чемпионате назвала отсутствие внимания к развитию спорта со стороны 
государства.  

Аутсайдером рейтинга стал эпизод с участием главного тренера российской 
сборной О. Романцева. Участники тестирования считают некорректным, когда 
смягчить вину за поражение пытаются получающие "бешеные деньги" футболи-
сты и тренеры.  

Эпизод № 1072  

Участники дискуссии полагают, что А. Бышовец, проявляя цеховую солидар-
ность, пытается снять с нынешнего главного тренера сборной ответственность 
за неудачное выступление российских футболистов. 

• "Правильно, игроки из республик были, но было и много очень хороших наших 
русских игроков – если уж говорить, что мы говорим о России сейчас – и 
Россия утеряла всех этих игроков".  

• "Ничего тут не сделаешь, потому что футбол – это игра тренеров. Игроки 
выполняют задачу тренеров, это единоначалие. Ежели бы этого не было, 
тогда бы мы могли обвинять игроков, что неправильно набраны игроки. 
Нет, тренеры набирают. Он берет ответственность на себя". 

Эпизод № 1073  

Выступление Л. Слиски респондентам понравилось. Показатели кривых согла-
сия и доверия были высоки и стабильны. 

• "Ну вот, я на сто процентов согласен с тем, что говорится". 

• "На самом деле, конечно, пусть лучше детям будет где заниматься и увле-
каться спортом нормально, и наши скоро там даже особых побед не доби-
ваются, чем будут, наоборот, наши первые места занимать, а простым лю-
дям нечем заняться – детям". 

• "Футбол – это отражение той ситуации. А ситуация катастрофическая 
в России. Россия сама себя уничтожает". 
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Эпизод № 1077  

Слова О. Романцева вызвали у участников тестирования явное раздражение. 
Респонденты полагают, что главный тренер нашей сборной неверно истолковал 
слова президента, произнесенные им накануне чемпионата. Победы – вот чего, 
по мнению участников дискуссии, ждала страна от своей команды. 
На О. Романцева обиделись и за неуспех наших футболистов, и за "неверно вы-
бранную тактику", и за "тренерскую трусость". В ходе дискуссии прозвучало 
даже предположение, что нашего тренера "купили" недоброжелатели России, 
стремящиеся "унизить ее и в спорте". 

• "Романцев не сделал опять никаких выводов из того... Он считает, что иг-
роки сделали все возможное, что они могли сделать. На самом деле они это-
го не сделали. Он сказал, что Путин сказал: ладно, какое место, самое глав-
ное, чтобы вы выложились". 

• "Потому что Романцев – как тренер – трус". 

• "Трус, совершенно правильно. А потому что он был капитаном команды 
«Спартак»". 

• "…Он на важные матчи боится серьезно мыслить. Он команду настраива-
ет на ничью". 

• "…Он прекрасно знал возможности такого-то молодого человека – и выпус-
кает его, когда уже понятно, что все, ничего не изменится, что уже запла-
тили. Хорошие деньги заплатили, потому что Россия должна быть унижена 
и в спорте тоже". 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Вы интересовались или не интересовались тем, как выступа-
ла российская сборная на чемпионате мира по футболу? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян интересовалась тем, как 

выступала российская сборная на чемпионате мира по футболу? 
Попробуйте оценить эту долю в процентах. 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Интересовался(-ась)

Не интересовался(-ась)

0 20 40 60 80 100

10-20%

21-30%

31-40%

41-50%

51-60%

61-70%

71-80%

81-90%

91-100%

Затрудняюсь ответить
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Вопрос: Вы смотрели или не смотрели прямые трансляции игр нашей 
сборной? Если да, то сколько игр Вы смотрели – три, две или 
одну? 

 
Вопрос: Вы переживали или не переживали, когда следили 

за выступлением российской сборной на чемпионате мира 
по футболу? И если переживали, то сильно или слабо? 

 
Вопрос: Как, по Вашему мнению, выступила российская сборная 

на чемпионате мира по футболу – удачно или неудачно? 

 

0 20 40 60 80 100

Смотрел(-а) все три
игры

Смотрел(-а) две игры

Смотрел(-а) одну
игру

Не смотрел(а)

0 20 40 60 80 100

Не переживал(-а)

Сильно

Слабо

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Удачно

Неудачно

Затрудняюсь
ответить
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Вопрос: А на что, на какие результаты игры российской сборной Вы 

надеялись перед началом чемпионата мира по футболу? (Ответы 
заявивших, что российская сборная выступила неудачно.) 

 
Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян считает, что наша сбор-

ная выступила удачно? Попробуйте оценить эту долю в процен-
тах. 

 

0 20 40 60 80 100

Ни на что не надеялся(-лась), знал(-а), что
сборная сыграет

Выход в  одну восьмую финала (выход из
группы в  плэй-офф)

Выход в  одну четвертую финала

Выход в  полуфинал

Выход в  финал

Займет  третье место

Затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 100

Менее 10%

10-20%

21-30%

41-50%

Затрудняюсь ответить
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Вопрос: Какая доля россиян, по Вашему мнению, считает, что наша 

сборная выступила неудачно? Попробуйте оценить эту долю 
в процентах. 

 
Вопрос: Одни считают, что Олег Романцев должен уйти в отставку 

с поста тренера российской сборной. Другие считают, 
что Романцев может остаться на этом посту. С какой точкой 
зрения – с первой или второй – Вы согласны? 

 

0 20 40 60 80 100

Менее 10%

10-20%

21-30%

31-40%

41-50%

51-60%

61-70%

71-80%

81-90%

91-100%

Затрудняюсь ответить
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С первой

Со второй

Затрудняюсь
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Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян выскажется за отставку 

О. Романцева? Попробуйте оценить эту долю в процентах. 

 
Вопрос: Какая доля россиян, по Вашему мнению, выскажется против 

отставки О. Романцева? Попробуйте оценить эту долю в про-
центах. 
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Менее 10%
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21-30%
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41-50%

51-60%

61-70%

71-80%

81-90%

91-100%

Затрудняюсь ответить
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Затрудняюсь ответить
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Вопрос: Вам приходилось или не приходилось обсуждать со знакомыми 
тему выступления российской сборной на чемпионате мира 
по футболу? 

 
Вопрос: Вам приходилось или не приходилось публично выступать, пи-

сать или высказываться на тему выступления российской сбор-
ной на чемпионате мира по футболу? 

 
Вопрос: Как Вы относитесь к футбольным фанатам – хорошо, плохо 

или равнодушно? 

0 20 40 60 80 100
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Не приходилось

0 20 40 60 80 100
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Не приходилось
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Хорошо

Равнодушно

Плохо

Затрудняюсь
ответить
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Комментарий 

Э. Шамсеева 

Российский футбол: причины неудач и пути к успеху 

Всемирная футбольная эпопея постепенно подходит к своему логическому за-
вершению. Буквально на днях станет известен очередной чемпион мира – "фут-
больный король" на ближайшие четыре года. Однако, к сожалению многих рос-
сиян, это будет не наша сборная, закончившая свое выступление на мировом 
первенстве, даже не преодолев групповой барьер. В чем видят наши сограждане 
основные причины столь слабой игры российских футболистов? Кого склонны 
винить в произошедшем? Ответы на эти и некоторые другие вопросы даст ана-
лиз суждений респондентов на фокус-группах, интервью с региональными экс-
пертами, а также результаты массового опроса. 

Подавляющее большинство опрошенных (70%) интересовались выступлением 
российской сборной на проходящем в Японии и Южной Корее чемпионате мира. 
Вполне естественно, что наибольший интерес к этому спортивному событию 
проявили те наши сограждане, которых мы традиционно считаем футбольными 
болельщиками: мужчины (79%), люди молодого и среднего возраста (18–35 лет 
– 74%; 36–50 лет – 73%), респонденты с высшим (81%) и средним специальным 
(75%) образованием, а также опрошенные с относительно высоким – более 1500 
рублей – среднемесячным доходом (76%). Большинство наших сограждан смог-
ли посмотреть игры с участием российской сборной: 33% – все три выступления; 
16% – две игры и еще 14% – лишь одну. 

Оказалось достаточно интересным проследить отношение тех респондентов, ко-
торых мы традиционно считаем болельщиками, к такой категории наших согра-
ждан, как футбольные фанаты. Так, из числа наиболее ярых сторонников футбо-
ла – тех, кто смотрел все игры с участием нашей сборной, – 25% относятся к ним 
хорошо, но 43% – плохо. 

Столь высокий показатель негативного отношения в данной группе респонден-
тов вызван, скорее всего, недавними беспорядками в Москве, учиненными раз-
бушевавшимися футбольными фанатами. Недаром 29% респондентов, отвечая 
на открытый вопрос о современных фанатах,1 описывают их, используя отрица-
тельные характеристики: это хулиганы и дебоширы ("хулиганят они, жизни от 
них нет никакой"; "экстремальное хулиганское поведение"; "бандиты и хулига-
ны"), их отличительной чертой являются пьянство и наркомания, безрассудство, 
глупость ("толпа вечно пьяных людишек"; "фанат – он же, наверняка, и нарко-
ман"; "неконтролируемые люди"). Добавим, что в среде "не-болельщиков" (тех, 
                                              
1 Вопрос звучал так: "Как Вы представляете себе типичного футбольного фаната? Опишите его, по-
жалуйста". 
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кто не видел ни одной игры), положительно относятся к фанатам только 7%, а 
отрицательно – в пять раз больше (35%). 

Справедливости ради нельзя не отметить, что не все опрошенные давали фут-
больным фанатам негативную оценку. Достаточно большая доля респондентов 
(30%) охарактеризовала их просто как "болельщиков в хорошем смысле слова". 
Вероятно, не будет ошибкой предположить, что эти позитивные в целом оценки 
зачастую давали люди, считающие себя в той или иной мере фанатами. Во вся-
ком случае, в данной группе ответов формулировки "болельщик" и "футбольный 
фанат" используются как синонимичные – причем в противопоставлении фут-
больным дебоширам: 

• "Истинный болельщик"; "настоящий болельщик"; "человек, который влюблен 
в футбол"; "те, кто живут футболом"; "не бьет, не рушит – просто боле-
ет"; "истинный болельщик, но не агрессор" (открытый вопрос). 

Многие опрошенные отмечают, что в этот раз в нашей стране наблюдался по-
вышенный интерес к игре российской команды. И, что характерно, футбольная 
лихорадка "поразила" даже женщин – это наглядно демонстрируют высказыва-
ния участниц фокус-групп:  

• "У меня папа, когда жили вместе, просто готов был все дела свои бросить и 
прийти смотреть футбол. Я тогда не смотрела, я всегда уходила в другую 
комнату и занималась своим делом. В этом году я первый раз заметила, что 
мне это стало интересно. Я смотрела все матчи России и все остальные" 
(ДФГ, Новосибирск). 

• "Ольга: У меня нет времени, поэтому я не смотрела. Но на работе с удо-
вольствием слушаю болельщиков – они с таким чувством это все рассказы-
вают.  

Маргарита: Я смотрела что-то. У меня кусочек времени свободного остает-
ся, когда дети спят и я кушаю. Я, конечно, ничего не понимаю, но слушаю 
просто иногда какие-то сведения, которые комментаторы говорят, – мне 
это интересно. Ну да, какие-то матчи смотрела, но не до конца, отрывка-
ми" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Я не сторонница футбола, но в семье смотрят – и я присяду. Мне важен 
результат. Узнаю – и все. А сам процесс… ну сидела, смотрела" (ДФГ, Но-
восибирск). 

Большинство тех, кто высказался на эту тему, считают всплеск патриотических 
чувств в российском обществе результатом спланированных действий СМИ: 

• "Ажиотаж, созданный информационным обеспечением. Произошло как бы 
зомбирование: изо всех средств массовой информации шла только одна ин-
формация: о футболе, о победе. Давно такого не было" (эксперт, Ставро-
поль). 
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• "Роль СМИ, особенно телевидения центрального, заключается в том, что 
они вот эти как раз неоправданно завышенные ожидания в определенной 
степени и сформировали" (эксперт, Барнаул). 

• "Роль российских СМИ всегда очень велика. По большому счету – нагнетание 
страстей. Особо писать-то сейчас не о чем, а это – достаточно значимое 
событие в жизни страны. Естественно, интерес был подогрет со стороны 
СМИ" (эксперт, Воронеж). 

• "Вы понимаете, российские СМИ довольно оригинально отражают чемпио-
нат: можно просто смотреть, как спортивное состязание, а можно из 
этого делать целую политическую проблему - раздуть. Здесь же вот все и 
накручивается" (эксперт, Владимир). 

• "Володя: Опять эти СМИ еще за месяц, если не больше, стали обо всем го-
ворить. Т.е. это может быть генеральная линия – что спорт, спорт и 
спорт у нас. И вот пожалуйста – в лоне генеральной линии сделали команду, 
отправили на чемпионат. Результат она показала. 

Галя: Раскрутили. 

Володя: Тема очень раскрученная" (ДФГ, Москва). 

Другие же, не отрицая возможного влияния СМИ, основной акцент в данном во-
просе делают на стремлении российских властей представить футбол в качестве 
некой "национальной идеи": 

• "По-моему, об этом где-то писалось, что наше руководство давно ищет ка-
кую-то идею национальную, которая могла бы объединить всех нас в одно 
единое целое. Оказалось, что спорт как раз и был найден в качестве этого 
стержня. Вспомните: матч на больших мониторах транслировался в Моск-
ве, когда эти беспорядки произошли, – эта трансляция, мне кажется, тоже 
один из элементов приведения в жизнь этой идеи" (ДФГ, Самара). 

• "Я думаю, что истерика, конечно, была. В значительной степени она нагне-
талась политиками и средствами массовой информации. Дело в том, что 
общество, так сказать, ищет приложения сил для национальной гордости. В 
данном случае – получилось в сторону футбола. Это всего лишь эмоциональ-
ный всплеск, связанный с отсутствием идеологии общественной в стране. 
Считают, что та или иная идея может объединить народ. И считают, 
скорее всего, политики" (эксперт, Рязань). 

В целом отношение респондентов к возможности использования спорта в каче-
стве российской "национальной идеи" – двоякое. С одной стороны, опрошенные 
признают очевидный "плюс" подобного начинания: развитие массового спорта, 
несомненно, должно повлечь за собой и оздоровление российской нации, что 
для нашей страны в настоящее время является весьма актуальным: 
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• "Это здоровье и здоровый образ жизни, занятие спортом. Это позволит оз-
доровить нацию. Почему бы не сделать "национальной идеей" то, что позво-
лило бы улучшить здоровье нации, отвлечь от алкоголя, наркотиков?" (экс-
перт, Ставрополь). 

• "Если на государственном уровне – не на словах, а на деле – начнут разви-
вать массовый спорт и тогда это скажется на здоровье нации физическом, 
это будет положительная составляющая связки спорта с идеологией" (экс-
перт, Барнаул). 

• "Вы знаете, мы больное общество. Я считаю, что нам обязательно надо 
поднять идею спорта до национальной идеи, потому что мы нация больная 
в плане физического здоровья" (эксперт, Брянск). 

• "Здоровый образ жизни, я думаю, стоит связать с идеологией, пропаганди-
ровать его, объявить национальной идеей, чтобы все стремились к здоровью 
нации" (эксперт, Воронеж). 

Однако респонденты отмечают очевидные недостатки этой идеи, а также про-
блемы, с которыми обязательно столкнутся власти, решившись осуществить та-
кое начинание. Во-первых, опрошенные отмечают очевидную "примитивность" 
самой идеи. Они полагают, что в стране "с такой культурой, с такими тради-
циями", как Россия, "сводить всю национальную идею к достижению спортив-
ных рекордов – это по крайней мере смешно. Мы же не Спарта, в конце концов, 
древнегреческая".  

• "Идея здорового образа жизни, конечно, хорошая идея. Но это означает, 
что мы эту идею сделаем совершенно примитивной" (эксперт, Ростов-на-
Дону). 

• "Я считаю, что нельзя спорт объявлять национальной идеей. Идея – это 
из области… из духовности, а спорт – это все-таки физика" (эксперт, 
Пермь). 

Другие респонденты в принципе выступают против объединения спорта и идео-
логии, полагая, что подобная связка не принесет государству ничего, кроме про-
блем – как внутри страны, так и за ее пределами: 

• "Я думаю, что это чистейший бред. Потому что спорт – это такая само-
ценная часть жизни, что сплетать ее с политикой – это значит как раз и 
провоцировать такие варианты, которые произошли на Манежной площа-
ди" (эксперт, Барнаул). 

• "Ни в коем случае: любые игры на международной арене превратятся в то-
тальное идеологическое и межгосударственное столкновение, т.е. это еще 
больше будет разжигать межнациональную, межгосударственную рознь" 
(эксперт, Пермь). 
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• "Мое твердое мнение, что спорт и политика ни в коем разе не должны пере-
секаться. Спорт и политику нужно разделять. Это еще с зимней Олимпиа-
ды мне известно. Проигрыш не зависит от государств, все зависит от успе-
ха и везения" (эксперт, Кемерово). 

Третьи же говорят, что сегодня попытка представить спорт в качестве общерос-
сийской национальной идеи грозит обернуться полным провалом, т.к. уровень 
его развития в нашей стране намного отстает от западного. А частое разочарова-
ние общества в собственных надеждах будет выливаться в события, подобные 
тем, что произошли 9 июня на Манежной площади: 

• "Если и связывать с идеологией, то только "большой спорт", а "большой 
спорт" требует денег. Сегодня денег таких нет, чтобы можно было сде-
лать "большой спорт" таким, чтобы были победы. Тогда бы было и чувство 
патриотизма" (эксперт, Вологда). 

• "Я думаю, что не стоит. Пройдет немало лет, прежде чем российский 
спорт, я имею в виду спорт больших достижений, сможет быть на лиди-
рующих позициях в мире" (эксперт, Брянск). 

Для доказательства бесперспективности выбора спорта в качестве "националь-
ной идеи" респонденты приводят факт беспорядков в Москве во время трансля-
ции матча Россия – Япония. Ярость обманувшихся в своих надеждах людей, 
имевшая место в тот воскресный день, должна, как считают опрошенные, заста-
вить власти усомниться в правильности своего выбора. "Обида за державу", – 
так характеризуют свои чувства наши сограждане после неудачного (а именно 
таким его считают 75% респондентов и девять из каждых десяти экспертов) вы-
ступления российской сборной на чемпионате мира:  

• "Я не такой уж страстный любитель, но мне действительно, как Лена ска-
зала, за державу обидно" (ДФГ, Самара).  

• "Модератор: Кого-нибудь из присутствующих здесь дам затронуло выступ-
ление нашей сборной? 

Юлия: Просто глубокая обида, как у всех. Вроде бы единственная была та-
кая идея, хоть где-то, хоть что-то было бы хорошо, хотя бы в спорте… В 
музыке плохо, в Олимпийских играх тоже не ахти, могли бы лучше..." (ДФГ, 
Самара). 

Анализ ответов респондентов на открытый вопрос о причинах поражения нашей 
сборной обнаруживает странный феномен. Некоторые опрошенные в качестве 
объяснения неудачного выступления российских футболистов назвали отсутст-
вие у них патриотизма, что выражалось в их незаинтересованности в хороших 
результатах. И это на фоне уже отмеченного выше всплеска патриотических на-
строений в российском обществе. Респонденты склонны объяснять такую пози-
цию футболистов тем, что многие игроки российской сборной выступают за 
иностранные клубы, где их работа очень хорошо оплачивается. Поэтому, как по-
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лагает часть опрошенных, футболисты просто не стремились "выкладываться на 
все сто", боясь получить травму и впоследствии потерять хорошее место. К то-
му же высказывается мнение, что просить таких футболистов "поиграть за идею" 
просто бессмысленно: 

• "Интервьюер: Как Вы думаете, почему наша команда играет именно на та-
ком уровне? 

Эксперт: Может быть, это коммерциализация спорта оказывает влияние. 
Раньше в основном играли не за деньги, а за идею. Сейчас получается наобо-
рот. Может быть, не хватает патриотизма, идеологии. Пусть не громко, 
но она должна присутствовать" (эксперт, Иваново). 

• " Эксперт: Класс – ниже среднего, а моральная подготовка – вообще ника-
кая. 

Интервьюер: Почему, как Вы полагаете? 

Эксперт: Потому что мотива нет у них, мотива рационального выступле-
ния. 

Интервьюер: А какой может быть мотив, на Ваш взгляд? 

Эксперт: Мотив может быть патриотический, но я думаю, что у игроков 
нашей сборной он абсолютно отсутствует" (эксперт, Краснодар). 

• "А игроки, которые играют за границей за деньги, а потом их собирают и 
говорят им: "Играйте почти бесплатно за свою страну". Согласитесь, что 
они попадают в сложное положение" (эксперт, Самара). 

• "Нашим легионерам ломаться незачем. Все больше хоккеистов и футболи-
стов играет на Западе – сюда приезжают только на гастроли. Поэтому 
вполне вероятно, что они и не собирались выигрывать, потому что зачем 
бегать, прыгать – можно ведь травму получить. Потом посадят на ска-
мейку запасных, платить будут меньше в тех клубах – в "Реалах", "Мадри-
дах" и так далее" (эксперт, Ульяновск). 

• "Сборная есть, а команды нет. Я просто их видела – такое впечатление, 
команды не было, не чувствовалось, что они вместе играют. Поедут они, 
поиграют – им заплатят. Раньше патриотизм у нас был. Может быть, 
за счет этого и проигрывают" (ДФГ, Самара). 

• "Мне достаточно увидеть лысину Онопки, и я выключаю телевизор. Как 
может человек в 40 лет играть, да еще в неродной стране?! Они же бере-
гут ноги, чтобы еще подзаработать: они же все легионеры, им еще играть 
за деньги. Им все равно, выиграют они или нет. Им пообещали такие ма-
ленькие суммы за победу, что они, наверное, в день их там зарабатывают" 
(эксперт, Вологда). 
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• "Собрали легионеров, а им незачем ломать ноги за нашу страну"; "они не пе-
реживают за Россию – разбрелись по клубам"; "как сказал Жириновский, нет 
идеи" (открытый вопрос). 

Здесь необходимо заметить, что, вероятно, респонденты упускают из вида факт 
оплаты (и немалой!) выступления игроков за национальную сборную, а также то 
обстоятельство, что для большинства футболистов участие в подобных мировых 
первенствах является редким шансом продемонстрировать свое умение и мас-
терство и, в случае удачи, получить место в хорошем футбольном клубе.  

Вообще рассмотрение отношения респондентов к вопросу участия в составе рос-
сийской сборной игроков, выступающих за иностранные клубы, очень любо-
пытно. Большая часть опрошенных высказывается против этой идеи. Аргумен-
тация такого мнения лежит в двух непересекающихся плоскостях – "патриотиче-
ской" и сугубо игровой.  

Для первых исключительно важен тот факт, что "российские" игроки (т.е. вы-
ступающие за отечественные клубы) будут априори иметь то патриотическое 
чувство, которого, как они считают, не хватает легионерам: 

• "Должны быть свои игроки, выросшие в отечественных клубах, тогда у них 
будет естественный патриотизм и тогда их не надо будет уговаривать: 
"Ребятки, сыграйте, это все-таки ваша страна". Они будут уже с молоком 
воспринимать эту идею патриотизма, защиты достоинства страны" (экс-
перт, Самара). 

• "Должны истинные россияне защищать свою страну, а не какие-то легио-
неры" (эксперт, Киров). 

• "Мне кажется, <в сборную должны входить> только российские игроки, 
выступающие за наши клубы. Вы знаете, мы же с Вами начали тему с пат-
риотического воспитания, да? Вот это и будет нашим, как говорится, пат-
риотическим воспитанием. Я думаю, что если мы поднимем проблему 
на уровень государства и государство будет заботиться, будет постепен-
ный отбор игроков, их воспитание в определенном режиме, – то лет через 
10 – 20 мы будем опять впереди планеты всей" (эксперт, Брянск). 

Для вторых решающим моментом являются особенности положения российских 
игроков в зарубежных клубах. Эти респонденты говорят, что большинство на-
ших футболистов там годами сидят на скамейках запасных, постепенно утрачи-
вая игровую форму. Поэтому приглашать их выступать за российскую сборную 
просто нецелесообразно: 

• "Зная бездарную в последние годы игру российской сборной, отсутствие ре-
альной мотивации в этой игре и то, что наши футболисты играют во вто-
ростепенных зарубежных командах (причем половина из них не играет там 
в основном составе и сидит на скамейке запасных), приехать и играть про-
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тив грандов, ну, будем говорить, действительно людей, играющих в основе 
элиты мировых клубов… Кто на что надеялся?" (эксперт, Воронеж). 

• "Интервьюер: Были ли просчеты в организации и подборе игроков? 

Эксперт: Да. Уделили внимание тем, которые играют за рубежом, а уровень 
их подготовки в этот момент был не очень хороший" (эксперт, Ставрополь). 

• "Модератор: Могла бы лучше сыграть эта команда? 

 Максим: Я считаю, что не могла, потому что те, кто был на поле, все ле-
гионеры – играют за рубежом, и многие за рубежом играют в запасе. Т.е. 
они вообще сидят года по 2 – 3 на скамейке и не играют. 

Антон: Или консультируют. 

Максим: Да, их выписали на чемпионат мира, а на поле через 20 минут все 
выдыхаются – у них уже тренировки никакой нет. 

Галя: Это точно" (ДФГ, Москва). 

Для немалой доли опрошенных факт принадлежности игрока к тому или иному 
клубу – российскому или зарубежному – не имеет значения. Они полагают, что 
главное условие отбора футболистов в сборную – отличная физическая форма и 
хорошие игровые показатели:  

• "Интервьюер: Как Вы считаете, кто должен преобладать в российской 
сборной: российские игроки, выступающие за отечественные футбольные 
клубы, российские игроки, выступающие за иностранные клубы, или ино-
странные легионеры?  

Эксперт: Я бы не стал проводить такую градацию. Главным критерием при 
отборе игроков должна стать их результативность и спортивная форма 
на данный период времени. Все зависит от их готовности бороться за побе-
ду" (эксперт, Кемерово). 

• "Это должны быть игроки, которые в пике спортивной формы подошли 
к какому-то мероприятию спортивному" (эксперт, Брянск). 

• "Человек, который на данный момент "показывает", – он играет. На сле-
дующий месяц он не "показывает" – он не играет. Не надо составлять сбор-
ные один раз и на века. Ковтуна, Онопко, Никифорова и иже с ними он [Ро-
манцев] тащит уже лет восемь, наверное, если не больше. Так не надо де-
лать" (эксперт, Саратов). 

Однако, как считают 10% респондентов, сегодня при формировании сборной 
принцип уровня игры явно не соблюдается, и наши футболисты оказались не в 
лучшей форме. Они демонстрировали отнюдь не первоклассную игру, их непро-
фессионализм и отсутствие мастерства были очевидны: 

• "Непрофессионализм игроков"; "отстали от других стран по мастерству"; 
"низкий класс игроков"; "слишком медленно бегали, играли плохо"; "плохо играли 
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в защите, в нападении мало двигались"; "надо играть лучше" (открытый во-
прос).  

Часть опрошенных (две пятых всех ответивших на вопрос, или 19% от общей 
выборки) причиной неудачного выступления футболистов называют их недоста-
точную натренированность, плохую подготовку к турниру и низкий профессио-
нализм: 

• "Команда была не подготовлена"; "плохо готовились, недостаточно трени-
ровались"; "надо лучше тренироваться"; "не хватает мастерства"; "играть 
не умеем" (открытый вопрос). 

Почти половина респондентов, ответивших на вопрос о причинах неудачи рос-
сийской сборной (в целом по выборке – это 26%), прямо или косвенно обвинили 
в неудачах тренерский состав во главе с Олегом Романцевым. 

Впрямую говорили о плохом тренерстве 11% опрошенных и многие эксперты: 

• "Все зависит от тренера, менять надо весь тренерский состав"; "руково-
дство у нас не совсем то было у руля в тот момент, неправильно были игро-
ки подобраны" (открытый вопрос). 

• "Я думаю, что футболисты здесь как раз играют не первую роль. Футболи-
стов выводит на поле тренер. Он, наверное, намечает себе параметры игры 
предстоящей. А футболисты либо исполняют указания с блеском, либо де-
лают это без блеска – и проигрывают" (эксперт, Рязань). 

• "Я думаю, что достаточно велика вина Романцева, который, с одной сторо-
ны, пригласил не тех; но даже тех, кого пригласил, мариновал на скамейке 
запасных – я имею в виду молодых ребят. Во-вторых, не смог, видимо, соот-
ветствующий настрой в команде сделать: вышел на поле – грызи землю, а не 
ходи, мячик пинай" (эксперт, Барнаул). 

• "Думаю, что могли более высокий уровень показать, и в данном случае виню 
главного тренера Романцева: у него есть свои любимчики, которых он опе-
кает, и есть те, которых он не любит. И в данном случае он не поощрял мо-
лодежь, а хотел выехать на стариках, которые, в общем-то, не могли тако-
го уровня игру поддержать" (эксперт, Владимир). 

• "Думаю, что сами футболисты выступили на пределе своих возможностей. 
А что касается тренера, то он допустил серьезные ошибки – в частности, 
ослабив очень линию нападения" (эксперт, Мурманск). 

• "Я думаю, что Романцев тактически не влияет, не встревает в игру. Игра 
идет в том же ключе, как он решил изначально. Можно поменять сразу 
трех игроков, с другими установками, чтобы вообще изменить рисунок игры 
и так далее – Романцев этого никогда не делает. И даже того же Сычева 
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он выпустил в самом конце. Руководства не чувствовалось" (ДФГ, Новоси-
бирск). 

Одна из основных претензий в адрес главного тренера нашей сборной – непра-
вильный, с точки зрения опрошенных, подбор футболистов. Каждому десятому 
респонденту (10%) кажется совершенно неоправданной ставка на возрастных 
игроков. Именно этим они объясняют отсутствие скорости и динамизма в игре 
нашей команды: 

• " Те, которые там были, не могли. Состав не тот. Проиграли – значит, не 
тот состав" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Возрастная команда, нужно раскрывать юные таланты"; "выпустили по-
жилых игроков"; "больше нужно было привлекать молодежь и делать став-
ку на молодежь" (открытый вопрос). 

• "Я думаю, что наши футболисты в этом плане показали все, что они могли. 
Команда отсталая и довольно пожилая, поэтому они и не смогли сделать 
то, что они хотели" (эксперт, Самара). 

• "Константин: Не тех взяли в команду просто. 

Василий: Молодых надо было брать" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Галина: Было обсуждение, что надо обновлять состав. Может быть, не 
весь. Какой-то Сычев там сильный, еще какие-то, а остальных можно за-
менить. Вообще, молодых готовить надо. 

Ольга: Наши футболисты не бегают, а ходят в полузащите. Надо моложе" 
(ДФГ, Новосибирск). 

• "Тут основная ошибка, мне кажется, Романцева – он не взял более-менее хо-
роших игроков, молодых, перспективных, а взял старую гвардию, которая ни 
на что не способна" (ДФГ, Самара). 

Некоторые респонденты склонны считать, что О. Романцев набирал сборную 
команду, исходя из хороших личных отношений с некоторыми футболистами 
(напомним, что по совместительству он является и руководителем московского 
"Спартака"), а также руководствуясь пресловутым "денежным" фактором: 

• "Во-первых, тренер не интеллектуал абсолютно: он мало себе представляет 
современный спорт, а это вообще невозможно, когда тренер сборной явля-
ется и руководителем клуба – дает авансы "своим" клубным игрокам, иг-
рающим за сборную. Потом, и клуб выступает-то, в общем, плохо" (эксперт, 
Краснодар). 

• "Я думаю, что наш футбол сегодня является одной из наиболее коррумпиро-
ванных отраслей нашего спорта, там решают все деньги, а не спортивный 
результат. Сидят чиновники, которые реализуют свои интересы, и им не 
важны спортивные результаты, формирование сборных по спортивному 
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принципу, воспитание спортсменов, стимулирование тех, кто подает на-
дежды. Они решают свои проблемы, и это вредит футболу" (эксперт, Бел-
город). 

• "Вопрос попадания в сборную зачастую зависит от того, кто чего пропла-
чивает за тех или за других футболистов. Поэтому не может быть некри-
зисного футбола в кризисной стране. Он переживает все болячки. Сегодня 
он зависит также от околофутбольной мафии, которая диктует очень 
многие вещи" (эксперт, Воронеж). 

• "Действительно, это сплетни, но я склонен верить этим сплетням, что все-
таки при формировании российского состава сыграли бóльшую роль деньги, 
чем здравый смысл" (эксперт, Брянск). 

Еще 5% опрошенных видят основную причину поражения нашей сборной в от-
сутствии "командной" игры – т.е. несыгранности футболистов. И здесь, по их 
мнению, опять-таки косвенно сказывается выступление многих наших игроков 
за иностранные клубы и, как следствие, частое и длительное отсутствие на Ро-
дине: 

• "Не было сыгранной команды"; "нет чувства команды, сыгранности игро-
ков"; "нет команды, это разные люди, нет единой игры" (открытый вопрос). 

• "По одной простой причине: их не научили именно в этом составе играть. 
Они индивидуумы. Тот состав, который собрал Романцев, он должен был 
быть создан минимум два года назад, для того чтобы из этого состава сде-
лать полноценную команду" (эксперт, Брянск). 

• "Мое личное мнение: сборная выступила на пределе. Каждый участник сбор-
ной использовал свой потенциал где-то процентов на тридцать. Я не гово-
рю, что у нас плохие игроки, я говорю о том, что у нас плохая сборная и пло-
хой тренерский состав. Из-за того что у нас не смогли очень высококласс-
ных игроков соединить в одну команду, не было командной игры, была толь-
ко индивидуальная" (эксперт, Брянск). 

• "Сборная – это люди, которые хорошо знают друг друга. Пусть они не по-
стоянно играют вместе, но тем не менее нужно, чтобы они год провели 
вместе, с тем чтобы это была команда, а не набор людей, которые каждый 
по одиночке что-то знает, но это не значит, что, собравшись вместе, они 
будут играть хорошо. Это командная игра, и, конечно, все должно быть 
отточено во взаимодействии, а не просто так. Каждый по себе отдельно, 
может быть, игрок, а как команда они не могут играть" (эксперт, Воро-
неж). 

Обвиняют Романцева и в том, что он очень консервативен в плане внедрения но-
вых элементов в игру, привержен идее "несовременного" футбола. Опрошенные 
говорят, что практически не видят разницы между выступлениями советской 
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сборной и их российских преемников – тактика и стиль игры не меняются. А это, 
полагают они, совершенно недопустимо при столь стремительном и динамичном 
развитии современного мирового футбола: 

• "Мне кажется, что наша команда демонстрирует несовременный футбол" 
(эксперт, Ростов-на-Дону). 

• "Такое ощущение, что как играли в 50-е годы футболисты, так и играют до 
сих пор. И не помогает им ничего" (эксперт, Вологда). 

• "Это наш предел при том тренерском составе, который существует.  
Я постоянно наблюдаю за игрой нашей сборной на протяжении последних 
15 – 20 лет и вижу, что принципиально ее стратегия и тактика игры не ме-
няется. Вот как были три знаменитых принципа российской сборной: мяча 
бойся, сиди в обороне и топчись на месте,  вот это все так и осталось. Как 
можно выходить на поле, имея одного нападающего? Это же старая со-
ветская схема" (эксперт, Пермь). 

• "У нас действительно отсталый футбол, мы приехали с футболом старым. 
И не только по возрасту. Видно было, что наша команда играет в какой-то 
странной манере, не скажу допотопной, но в отсталый футбол. Обратите 
внимание, что мы никому не понравились" (эксперт, Самара). 

• "Техника футбола российской сборной – десятилетней давности. И я это 
вижу. Я вижу стремительные команды Бразилии, англичан, особенно афри-
канский континент –это просто сумасшествие какое-то: носятся по полю, 
как пули. И совершенно неадекватные – размеренные, спокойные – русские 
мужики, переходящие из одной части поля в другую. У меня такое впечатле-
ние, что тот футбол, который я видел 10 – 15 лет назад и сегодня – это од-
но и то же. Другое время, другие ритмы, но, увы, российская сборная этим 
не владеет. На фоне других команд это было совершенно очевидно" (эксперт, 
Кемерово). 

Закономерным итогом столь обширного потока нареканий в адрес главного тре-
нера нашей сборной, казалось бы, должна стать постановка вопроса о его уволь-
нении или добровольном уходе с занимаемой должности. И треть респондентов 
(34%) занимают именно такую позицию. При этом многие апеллируют к опыту 
всего цивилизованного мира, где наставник сборной, не добившейся достойных 
результатов, слагает с себя полномочия: 

• "Я думаю, что как честный человек должен уйти. Потому что, раз не смог 
привести команду к победе, раз поражение увидел весь мир, тогда покажи, 
что ты нормальный мужик с сильным характером" (эксперт, Ростов-на-
Дону). 

• "В порядочном мире так делается всегда. Всегда проигравший тренер за ру-
бежом подает в отставку" (эксперт, Вологда). 
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• "Модератор: А как вы считаете, Романцев должен уйти? 

Андрей: Думаю, должен. 

Модератор: А почему, какое Ваше обоснование? 

Андрей: А какое еще должно быть обоснование? Наши вылетели, была 
самая слабая группа – и наши вылетели. Ну, честь должна быть какая-
то у тренера" (ДФГ, Самара). 

Однако лишь немногим меньшая доля респондентов – 29% – не считает, что 
О. Романцеву следует уйти с поста главного тренера российской сборной. Необ-
ходимо отметить, что те категории наших сограждан, которые априори лучше 
других разбираются в возникшей ситуации, – болельщики, – все же настаивают 
на необходимости смещения О. Романцева: об этом чаще других говорят муж-
чины (46%) и респонденты с высшим образованием (48%). Картину дополняют 
эксперты: среди них соотношение приветствующих и не приветствующих от-
ставку главного тренера нашей сборной составляет 4:1. 

Некоторые опрошенные отмечают, что уходом одного Олега Романцева с зани-
маемой должности проблему российского футбола не решить. "Система про-
гнившая", – лаконично заявляет участник московской фокус-группы. Более дей-
ственным решением, считают они, может стать коллективная отставка всего ру-
ководства российской Федерации футбола в полном составе и приход на место 
прежних футбольных функционеров новых, более динамичных и современно 
мыслящих людей: 

• "Это партийно-художественный актив времен застоя, когда все провалено, 
а они говорят: "Спокойно, товарищи, у нас все хорошо и впереди светлое бу-
дущее. А вот вы, которые выступаете, вы, пожалуйста, не будоражьте на-
род и не нагнетайте чернухи, у нас все хорошо"" (эксперт, Санкт-Петербург). 

• "Я думаю, что отставкой одного Романцева проблему всего российского 
футбола не решить. Не в одном Романцеве дело. Если бы подал в отставку и 
Колосков, председатель Футбольного союза, это был бы тоже мужской по-
ступок" (эксперт, Рязань). 

• "Если Колосков чуть ли не 38 лет возглавляет Федерацию футбола, то, вы 
меня извините… Если нет побед, то зачем держать такого человека? Толь-
ко за его связи с внешним миром? Но можно и без этого обойтись" (эксперт, 
Киров). 

Вопрос о тренере российской сборной имеет и еще один аспект. Как известно, 
достаточно популярной практикой в современном футбольном мире является 
приглашение на пост тренера национальной сборной иностранного специалиста. 
Сможет ли это "спасти" российский футбол? Здесь мнения респондентов разде-
лились, причем по мотивам, уже описанным ранее. Так, те кто склонен рассмат-
ривать эту идею в плоскости не столько собственно спортивной, сколько нацио-
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нально-патриотической, то есть в данном случае – традиционалистской, естест-
венно, оценивают ее резко негативно:  

• "Я отношусь к этой идее отрицательно, потому что я русский человек. 
И почему мы должны звать варяга? Сначала мы позовем его на футбол, а 
потом и в Кремль. Я отрицательно отношусь. Мы сами виноваты, и мы са-
ми должны все это исправить. У нас, несомненно, есть молодые талантли-
вые люди, которые могут это сделать. Почему обязательно чужой дядя 
должен быть?" (эксперт, Самара). 

• "А вот заряд патриотизма, которого у нас не достает, может принести 
только русский человек" (эксперт, Ульяновск). 

• "Если национальной сборной России будет руководить югослав или француз, 
это, конечно, будет немножко по самолюбию бить. Что в 150-миллионной 
стране не нашлось своего тренера" (эксперт, Брянск). 

• "Интервьюер: Сможет ли иностранный специалист привести нашу сборную 
к победе? 

Эксперт: Я думаю, что сам этот факт не вызовет энтузиазма в нашем об-
ществе. У нас есть некое болезненное самолюбие. Я думаю, это будет не-
продуктивно" (эксперт, Ростов-на-Дону). 

• "Модератор: А может, нам иностранца какого-нибудь позвать? Сейчас весь 
мир зовет иностранцев. 

Виктор: А почему иностранца? У нас чего, нет? Я против иностранцев. 

Ира: И я тоже. 

Володя: Потому что российская команда – россиянин должен быть. Убеж-
дение у меня такое" (ДФГ, Москва). 

К тому же, считают эти респонденты, и у самого футбольного наставника неиз-
бежно возникнут проблемы в отношениях с игроками – не преминет сказаться 
разница менталитета и восприятия: 

• "Я думаю, что среди наших тренеров можно подобрать достойного. Конеч-
но, и с менталитетом проблем не будет, и лучше знает игроков наших 
из разных команд" (эксперт, Владимир). 

• "Потому что команда – это маленький профессиональный коллектив, кото-
рый живет своими законами. Нужно знать психологию каждого, а русская 
нация – это русская. Иностранный тренер, с точки зрения технической, 
может быть, и хорош, но с точки зрения психологической – нет" (эксперт, 
Тюмень). 

• "Дмитрий: Можно не нашего взять, в принципе.  
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Андрей: Ну не знаю, мне кажется, наша Федерация футбола никогда не 
пойдет на это – чтоб взять кого-то не нашего. И весь народ у нас та-
кой, менталитет у нас такой – ну не возьмем мы иностранца. Вот как 
японцы – взяли тренера француза и воспринимают его как родного. У нас 
такого не будет никогда. 

Модератор: А почему? 

Андрей: Не знаю. Менталитет у нас не такой, другой" (ДФГ, Самара). 

Те же, кто придерживается более модернистской точки зрения в этом вопросе, 
считают вполне разумным и оправданным привлечение западного специалиста: 
опыт стран, еще вчера демонстрировавших весьма средние результаты, а сегодня 
достигших значительных высот, позволяет усомниться в правильности занятия 
изоляционистской позиции: 

• "Я думаю, из тех стран, в которых футбол на более высоком уровне. Почему 
нет? Наших же приглашают в тот же хоккей" (эксперт, Волгоград). 

• "Хорошо бы купить какого-нибудь француза, итальянца или немца в качест-
ве главного тренера – хотя бы на один сезон. Вот у японцев нет тренера, 
они купили француза – и играют неплохо. То же самое Нигерия, Сомали, 
да кто угодно" (эксперт, Пермь). 

• "Это нормальная, здравая идея, почему никто ее не мог понять немного 
раньше? Если есть действительно какой-то опыт и новые идеи, которые 
иностранный тренер может предложить нашей сборной, то почему бы не 
воспользоваться этим опытом?" (эксперт, Кемерово). 

• "Я более склонен к тому, что Федерация футбольная могла пригласить за-
ранее – год или два тому назад – хорошего зарубежного тренера. Мы видим, 
что ребята из Африки, которые вчера еще бананы собирали, показывают 
высочайший класс игры. То есть обмен футбольными игроками, тренерами, 
технологиями очень полезен" (эксперт, Кемерово). 

• "Григорий: Очень интересно: у японской сборной – тренер француз.  

Анастасия: У них у всех команд тренеры часто из других стран. 

Григорий: Нам, может быть, тоже надо было так поступить – нанять?" 
(ДФГ, Новосибирск). 

Нельзя не сказать и о той части респондентов (7%), которые усматривают ос-
новную причину неудачного выступления наших футболистов не в их несла-
женных действиях или плохой подготовке и не в просчетах тренерского штаба, а 
в том, как развивалось российское государство за последние 10–15 лет. С распа-
дом Советского Союза и последующим кризисом всех сфер российской жизни 
закономерно оказался "на обочине" и наш спорт. Отсутствие должного финанси-
рования, а также в целом незначительное внимание государства к этой сфере 
жизни привели к весьма плачевным результатам: 
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• "Слабое финансирование спорта в стране в целом"; "слабая материальная 
база для подготовки игроков"; "не поддерживает государство спорт"; "раз-
валили все, и футбол тоже"; "упадок везде – упадок и в спорте" (открытый 
вопрос). 

Вполне логично, что советы опрошенных относительно подготовки наших фут-
болистов к следующим чемпионатам включают непременное решение обозна-
ченных выше проблем. Основные направления, по которым, как полагают рес-
понденты, должна быть проведена конструктивная работа, – это, во-первых, 
смена тренерского состава; во-вторых, проведение в жизнь новыми тренерами 
совершенно иной, чем раньше, политики подбора игроков; в третьих, развитие 
наиболее важного стратегического направления, без которого российский фут-
бол не сможет достичь желаемых высот, а именно – восстановление системы 
детских и юношеских спортивных школ, как раз призванных воспитывать моло-
дые таланты. 

• "Нужно очень много менять. Во-первых, отправить в отставку всех трене-
ров до одного и набрать совершенно новых людей. Если эти люди не будут 
бояться, что их остановят, а будут внедрять новые идеи, то дело может 
сдвинуться, хуже от этого не будет" (эксперт, Вологда). 

• "Сейчас надо совершенно менять концепцию подготовки к таким чемпиона-
там. Работать с 14-ти, 15-ти, 16-ти, ну, максимум – 18-летними игроками. 
А в такой стране талантливых футболистов не может не быть" (эксперт, 
Брянск). 

• "Меры – начиная от самых далеких: воспитание кадров, с тем чтобы было 
из кого выбирать; развитие детского футбола, школа олимпийского резер-
ва" (эксперт, Воронеж). 
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Открытый вопрос: Как Вы полагаете, что хорошего принесет Рос-
сии проведение всемирной выставки "Экспо-2010" в нашей стра-
не? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Информация о новых мировых достижениях  13 
• "Знакомство населения с мировыми достижениями"; "люди посмотрят 

на достижения"; "люди увидят мировые разработки"; "обзор новинок – будем 
в курсе достижений других стран"; "то, что можно узнать много нового и 
интересного"; "люди будут знать, как развивается наука и техника за рубе-
жом";  "люди смогут узнать о применении новой техники". 

  

   
Возможность перенять опыт, обмен опытом  11 
• "Будет возможность посмотреть, поучиться, перенять опыт или сравнить 

с нашим"; "есть что перенять, поучиться"; "будет обмен достижениями"; 
"стороны смогут поделиться опытом"; "мы чему-то научимся – у нас нау-
чатся"; "многие страны привезут свои достижения, которые россияне смо-
гут перенять". 

  

   
Приток денежных средств в Россию  9 
• "Деньги потекут в страну"; "деньги принесет стране"; "деньги придут в Мо-

скву"; "какие-нибудь деньги привяжутся лишние"; "какие-то вложения 
со стороны других стран"; "вложение денег в наш бюджет"; "больше будет 
инвестиций"; "вливание новых инвестиций на развитие"; "деньги, валютные 
поступления"; "вклады иностранных инвесторов"; "западные кредиты". 

  

   
Повышение авторитета России в мире   7 
• "Россию признают"; "Россия в люди выйдет"; "прибавит авторитет Рос-

сии"; "будем иметь вес в мире"; "имидж страны"; "престиж России в мире"; 
"статус повысится"; "будем выше хотя бы в мировом обществе"; "может, 
маленько возвысит это в глазах других стран Россию – что-то ведь есть хо-
рошее и у нас". 

  

   
Укрепление контактов с другими странами  5 
Экономическое сотрудничество 3  
• "Наладятся торговые отношения"; "завязывание новых торговых контактов 

и расширение связей"; "для промышленности возможность новых контак-
тов"; "наладить контакты между предпринимателями и фирмами";  "новые 
контракты могут быть заключены"; "контракты будут на экспорт"; "кон-
тракты для России"; "новые контракты, новые партнеры". 

  

Внешнеполитические связи 2  
"Улучшается взаимопонимание, сотрудничество с другими странами"; "Россия 
больше подружится с другими странами"; "связи новые появятся"; "все знако-
миться будут"; "больше партнеров"; "наладит международные связи"; "сотруд-
ничество с другими странами". 
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Импульс к развитию страны  4 
• "Подтолкнет прогресс во всем"; "на развитие страны повлияет"; "продви-

жение в развитии страны"; "движение вперед, будет толчок – улучшить 
технологию, выпускать продукцию высокого качества; это очередной ска-
чок"; "толчок в науке, политике"; "продвижение в российской науке"; "прорыв 
в научных разработках"; "поможет развитию нашей науки и техники"; "тех-
нический прогресс"; "поднимается уровень промышленности"; "развитие ин-
фраструктуры, производства, промышленности". 

  

   
Презентация достижений России  3 
• "Россия должна показать себя"; "покажем, что есть хорошего"; "показать 

то, что мы можем"; "надо показать все, что имеем"; "покажет, на что спо-
собна Россия"; "покажет лицо России"; "покажет товары России". 

  

   
Усиление интереса к России  2 
• "Интерес к нашей стране"; "привлечь внимание других стран"; "внимание 

к России"; "поближе познакомятся с Россией, больше ее узнают, может, как-
то переоценят"; "обратят внимание на Россию"; "Европа обратит внимание 
на нас"; "мировое внимание к России". 

  

   
Интеграция в мировой рынок  2 
• "Вхождение в мировой рынок"; "возможность выйти на мировой рынок"; 

"прорыв на мировой рынок"; "быстрее вольемся в Европу". 
  

   
Общая польза   1 
• "Только хорошее"; "будет польза"; "все хорошо"; "будет лучше"; "что-то хо-

рошее". 
  

   
Другое  1 
• "Больше россиян сможет ее посетить"; "будет много туристов"; "добрее 

люди станут"; "учтут все недостатки, которые у нас есть"; "наши чиновни-
ки научатся по-новому думать"; "надеюсь, что будет больше порядка". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  48 
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Открытый вопрос: Как Вы полагаете, что плохого принесет России 
проведение всемирной выставки "Экспо-2010" в нашей стране? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Значительные финансовые затраты  12 
• "Все деньги из бюджета уйдут на показуху"; "куча денег на оформление"; 

"денег много уйдет на приготовления"; "бюджет опустеет"; "трата огром-
ных денег"; "большие финансовые затраты на организацию и проведение"; 
"денег много надо туда вбивать, а зачем это нужно?"; "расход большой 
средств государственных"; "потеря денег"; "будет народ расплачиваться"; 
"большие затраты для страны"; "лишние затраты, которые могут быть на-
правлены на другие нужды". 

  

   
Чрезвычайные происшествия  3 
Беспорядки, погромы 1  
• "Может быть хаос и беспорядок"; "какие-то непорядки, как у нас всегда – 

что-то может неожиданно случиться";  "если будет много продаваться 
спиртного, то могут быть беспорядки"; "мордобой, почище теперешнего"; 
"могут быть инциденты с молодежью"; "скинхеды могут проявить актив-
ность"; "выступление фашиствующих элементов"; "могут возникнуть стыч-
ки антиглобалистов"; "антиглобалисты что-нибудь устроят"; "могут быть 
погромы"; "безобразия – как на футбольном матче в Москве"; "хулиганство, 
беспорядки";  "неразбериха, драки, погромы". 

  

Теракты 1  
• "Могут быть теракты"; "возможны теракты со стороны экстремистов"; 

"взрывы"; "беспокойство, чтобы не произошло терактов"; "терроризм, под-
рывы"; "как бы не было терроризма"; "опасность терроризма"; "теракт про-
изойти может, т. к. будет куча народа"; "если бомбу кто взорвет – терро-
ризм"; "может быть повод к терроризму". 

  

   
России нечего продемонстрировать,  
незначительность достижений страны 

 2 

• "Еще раз унизимся перед всем миром"; "мы покажем свою отсталость"; "по-
кажет нашу ужасную отсталость"; "все развалено, что выставлять?"; "на-
ши товары покажут, что они далеки от совершенства"; "выглядеть бледно 
на этой выставке – это вызовет дополнительный комплекс неполноценно-
сти"; "будет разочарование в сравнении с достижениями других стран"; 
"опозорится перед другими странами своими достижениями"; "могут не по-
нравиться наши достижения"; "выяснится, что мы безнадежно отстали"; 
"ведущие страны более высокие показатели могут иметь"; "если уровень бу-
дет не тот, то репутация…"; "обидно – увидев то, чего у нас нет"; "а что 
России показывать? У нас промышленности нет, одна спекуляция чужим то-
варом". 
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Распространение инфекционных заболеваний, усиление наркомании  2 
• "Навезут вредителей, болезней на нашу голову"; "опять привезти могут бо-

лезни какие-нибудь"; "иностранцы занесут инфекцию"; "занесут очередную 
заразу"; "привезут всякую заразу"; "больше заразы занесут в страну"; "заразу 
разве какую привезут, наркотиков привезут"; "может быть много наркоты"; 
"возможно, лишние иностранцы привезут половые инфекции, СПИД". 

  

   
"Утечка мозгов", разбазаривание российских технологий  2 
• "Утечка мозгов, утечка информации"; "может ученых привлечь – будут тя-

нуть к себе, утечка умных людей"; "может быть утечка мозгов"; "могут 
опять убежать наши умы"; "наша страна потеряет секретность техноло-
гий"; "многие технологии будут проданы за рубеж"; "промышленный шпио-
наж"; "возможно, придется некоторые изобретения продать за границу – 
это будут потери для страны"; "продажа или воровство достижений рос-
сийской науки на Запад"; "очень дешево продадут наши технологии"; "наши 
хорошие идеи из-за отсутствия денег могут уплыть за границу"; "переманят 
наши таланты". 

  

   
Негативные последствия для экономики России  1 
• "Импорт задавит"; "опять будут закупать импорт – сами не хотят чего-то 

производить"; "рост цен"; "невнедрение нового"; "спад экономики"; "хозяйни-
чать будут монополии"; "опять иностранная техника будет пользоваться 
спросом – хотелось, чтобы и наша продвигалась"; "сокращение рабочих мест, 
налоги вырастут"; "увеличение налогов увеличит стоимость жизни – затра-
ты покрываются налогами". 

  

   
Другое  1 
• "Ухудшение окружающей среды"; "загрязненность в Москве"; "доверять ино-

странцам не надо – Америка и Украина подливают керосинчику"; "люди про-
стые расстроятся"; "если наши чиновники захотят на ней нажиться"; "кто-
то воспользуется во благо своей личности"; "люди могут остаться без рабо-
ты с изобретением вечного двигателя"; "праздников и так в Москве много". 

  

   
Ничего плохого проведение выставки не принесет   8 
• "Мне это не кажется, что будет плохого"; "отрицательного нет"; "не 

должно быть ничего плохого"; "думаю, что ничего плохого эта выставка не 
принесет"; "наверное, только хорошее"; "думаю, что такие мероприятия ни-
чего, кроме пользы не принесут"; "если хорошая организация, то ничего плохо-
го". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  71 
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Опрос экспертов 

Вопрос: В 2010 году в Москве планируется провести всемирную уни-
версальную выставку "Экспо". Цель всемирной выставки – демон-
страция достижений науки, техники, а также истории и культуры 
стран-участниц. Вы одобряете или не одобряете идею провести 
всемирную выставку "Экспо-2010" в нашей стране? 

Вопрос: Если всемирная выставка "Экспо-2010" состоится в нашей 
стране, Вы захотите или не захотите посетить ее? 

Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян захочет посетить все-
мирную выставку "Экспо-2010"? Попробуйте оценить эту долю 
в процентах. 

0 20 40 60 80 100

Одобряю

Не одобряю

0 20 40 60 80 100

Захочу

Не захочу

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Менее 10%

10-20%

21-30%

31-40%

41-50%

51-60%

61-70%

71-80%

81-90%

Затрудняюсь ответить
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Комментарий 

В. Ефимов 

"Всякая идея рождается из сравнения" 

Всемирная выставка "Экспо" проводится в разных городах мира регулярно уже 
в течение 150 лет. Из самых известных можно припомнить "Экспо" в Париже 
в 1889 году, когда была построена Эйфелева башня, и в Монреале в 1967 году.  

Сегодня за право провести всемирную выставку в 2010 году борется и Россия. 
Большинство участников массового опроса (71%) и абсолютное большинство 
экспертов поддерживают идею проведения "Экспо-2010" в нашей стране. Еще 
чаще, чем в среднем, свое одобрение выражают люди с высшим образованием 
(85%) и 18 – 35-летние (80%). Против такой идеи выступают меньше десятой 
части россиян (9%). 

На открытый вопрос, что хорошего принесет России проведение всемирной вы-
ставки "Экспо-2010" в нашей стране, больше половины от числа ответивших 
(24% из 52%) говорит о возможности получения новой информации и о перспек-
тиве необходимого обмена опытом. Эта же мысль звучала на фокус-группах  
и в опросе экспертов. 
• "Больше узнаем о достижениях науки и техники"; "есть что перенять, по-

учиться"; "стороны смогут поделиться опытом" (открытый вопрос). 

• "Много новых связей установится, и будет какая-то содержательная дея-
тельность" (ДФГ, Новосибирск).  

• "Всякая идея рождается из сравнения" (эксперт, Кемерово). 

Каждый третий ответивший (18%) ожидает, что такая выставка будет стимули-
ровать приток инвестиций в российскую экономику и способствовать налажива-
нию новых торговых отношений. И здесь опять мнения рядовых россиян и экс-
пертов оказываются близки. 

• "Больше будет инвестиций"; "новые контракты могут быть заключены" 
(открытый вопрос).  

• "России надо выходить на мировой уровень, а с этого можно получить 
инвестиции" (ДФГ, Самара). 

• "Такие выставки стимулируют национальное производство" (эксперт, 
Пермь). 

• "Это даст финансовые вливания международных организаций, плюс привле-
чение международных организаций в нашу страну" (эксперт, Ставрополь). 
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Реже встречаются ожидания, связанные с возможным улучшением имиджа Рос-
сии в мире: 

• "Будем иметь вес в мире"; "престиж России в мире"; "статус повысится" 
(открытый вопрос). 

• "Сами постараемся не ударить в грязь лицом" (эксперт, Волгоград). 

• "Увидят нас такими, какие мы есть на самом деле, а не такими, как о нас 
рассказывают" (эксперт, Саратов). 

• "Они еще раз увидят, что это великая страна, с которой всем, в том числе и 
Англии, и Соединенным Штатам Америки, и Германии, нужно считаться" 
(эксперт, Киров). 

Некоторые респонденты высказывают и сугубо житейские суждения о возмож-
ных выгодах от выставки: 

• "Дороги отремонтируют к этому моменту" (ДФГ, Москва). 

• "Сыграет на пользу городской инфраструктуре Москвы, и в частности 
ВДНХ" (опрос экспертов, Вологда). 

Среди сохраняющих конкурентоспособность отраслей, которые могут достойно 
представлять Россию на всемирной выставке, соотечественники чаще других на-
зывают ВПК, космонавтику и достижения фундаментальной науки:  

• "Ракеты у нас непревзойденные, их не собьешь просто так, их даже по-
купает кто-то из западных стран" (ДФГ, Самара). 

• "У нас хорошо разрабатывают космические темы: гидродинамика, поведе-
ние жидкостей в невесомости" (эксперт, Пермь). 

• "Возможно, авиационные, может быть, что-то космическое, возможно, 
оборонка" (опрос экспертов, Тюмень). 

О негативных последствиях проведения всемирной выставки в России респон-
денты говорили в два с лишним раза реже, чем о последствиях позитивных 
(23%). 

Больше всего участников массового опроса, как и экспертов, смущают чрезмер-
ные и неуместные финансовые затраты. Об этом говорит половина ответивших 
на вопрос, что плохого могло бы принести России проведение всемирной вы-
ставки (12%). 

• "Денег много уйдет на приготовления", "бюджет опустеет" (открытый во-
прос). 

• "Это пустая трата денег" (эксперт, Вологда). 

• "Страна-организатор обязана понести большие расходы" (эксперт, Брянск). 
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• "Это связано с очень большими расходами и хлопотами, а значит, это не со-
всем своевременно" (эксперт, Владимир).  

Другая сторона тех же опасений − мысль о том, что проведение в России все-
мирной выставки слишком сильно контрастировало бы с теми реальными эко-
номическими условиями, в которых находится сегодня страна:  

• "Когда денег не хватает на качественную генеральную уборку, мы строим 
"потемкинские деревни" (эксперт, Пермь). 

• "Мы их будем проводить одной рукой, а другой рукой − закрывать рваные 
штаны" (ДФГ, Самара). 

• "Всегда русский человек одевал сверху самую красивую одежду, не заботясь 
о том, что вымыто у него тело или нет. Уж показуху мы умеем делать.  
И здесь, я думаю, будет достойная показуха" (эксперт, Кемерово). 

В опросе проявились и фобические настроения, свойственные некоторой части 
россиян. Это, во-первых, страх перед чрезвычайными происшествиями − беспо-
рядками, погромами, терактами, которые могут сопутствовать проведению 
в Москве "Экспо-2010", и, во-вторых, тревога, связанная с опасностью занесения 
иностранцами в страну "всякой заразы" и ввоза ими наркотиков. В общей слож-
ности такого рода настроения выявились у 5% участников массового опроса, но 
не вполне чужды они и экспертам: 

• "Могут быть погромы"; "хулиганство, беспорядки"; "возможны теракты со 
стороны экстремистов"; "как бы не было терроризма" (открытый вопрос). 

• "Навезут вредителей, болезней на нашу голову"; "понаедут разные отрица-
тельные элементы"; "иностранцы занесут инфекцию" (открытый вопрос). 

• "Плохое может быть все что угодно, вплоть до внесения нам какой-нибудь 
заразы" (эксперт, Брянск).  

Двое из каждых ста россиян считают, что сдерживающим фактором проведения 
в нашей стране "Экспо" является незначительность достижений России за по-
следнее время: 

• "Ведущие страны более высокие показатели могут иметь"; "покажут нашу 
ужасную отсталость"; "все развалено, что выставлять?" (открытый во-
прос). 

• "Россия сможет понять, насколько она далека от остального мира, на-
сколько ее амбиции ничего не стоят по сравнению с окружающим миром" 
(эксперт, Кемерово). 

С другой стороны, такая же доля респондентов опасается, что организация "Экс-
по" в Москве может стимулировать отток из страны российских специалистов, 
а также незаконную передачу за рубеж отечественных ноу-хау: 
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• "Может ученых привлечь − будут тянуть к себе, утечка умных людей"; "пе-
реманят наши таланты" (открытый вопрос). 

• "Навербуют кучу шпионов из числа наших научных работников… Они най-
дут специалиста и скажут, что надо посотрудничать" (ДФГ, Новоси-
бирск). 

И все же, если бы всемирная выставка состоялась в России, почти половина рос-
сиян (48%) хотела бы ее посетить. А среди экспертов таких желающих − подав-
ляющее большинство. Мотивы тех, кто хотел бы увидеть выставку своими гла-
зами, весьма схожи: 

• "Мне было бы интересно посмотреть, сравнить наших – и другие страны. 
Кто выше, кто ниже и почему это получилось" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Такое скопление информации не может быть неинтересным" (эксперт, 
Пермь). 

• "Я сходил бы на такую выставку просто ради интереса. Может быть, 
для себя что-то бы вынес" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Хотела бы, конечно, хотя бы посмотреть, чего мы сами достигли. Мо-
жет, мы просто не все знаем о каких-то там открытиях, достижениях" 
(ДФГ, Самара). 

Не захотела бы посетить "Экспо-2010" треть соотечественников (36%). Среди 
причин этого, помимо упомянутых страхов, участники фокус-групп называют 
слишком специализированный характер такой выставки и незавидное матери-
альное положение − свое, как и многих других российских граждан: 

• "Я бы, наверное, не поехал, поскольку это профессиональная выставка. Про-
сто для того, чтобы в качестве туриста походить, я считаю нецелесооб-
разным" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Мне это не по финансам… уровень доходов в нашей стране такой" (ДФГ, 
Новосибирск). 

Подводя итог, можно отметить в целом положительный настрой россиян в связи 
с возможным проведением в России выставки мировых достижений. Основные 
опасения вызывают серьезные затраты, которых потребуют организация и про-
ведение этого мероприятия. Но ожидания, что такая выставка даст новый им-
пульс к развитию страны и будет способствовать упрочению ее позиций в мире, 
все-таки доминируют. 

 



Темы Молодежь

Досуг
подростков:
вчера и сегодня
Опрос населения

ЕСТЬ ЛИ У ВАС ДЕТИ (ВНУКИ, РОДСТВЕННИКИ) ПОДРОСТКОВОГО ВОЗРАСТА?

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, НУЖНО ИЛИ НЕ НУЖНО, ЧТОБЫ ОРГАНИЗАЦИЕЙ ДОСУГА ПОДРОСТКОВ 
ЗАНИМАЛИСЬ СПЕЦИАЛЬНЫЕ ЛЮДИ И ОРГАНИЗАЦИИ?   

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ТАМ, ГДЕ ВЫ ЖИВЕТЕ (В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЕ), ЕСТЬ ЛЮДИ И 
ОРГАНИЗАЦИИ, КОТОРЫЕ ЗАНИМАЮТСЯ ДОСУГОМ ПОДРОСТКОВ, ИЛИ ТАКИХ ЛЮДЕЙ И 

ОРГАНИЗАЦИЙ НЕТ?    

не нужно
3%

затрудняюсь ответить
5%

нужно
92%

есть
32%

затрудняюсь ответить
22%

нет
46%

да
62%

нет
38%
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Темы Молодежь

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, СЕГОДНЯ В РОССИИ ДЕЛАЕТСЯ ДОСТАТОЧНО ИЛИ НЕ ДОСТАТОЧНО ДЛЯ 
ОРГАНИЗАЦИИ СВОБОДНОГО ВРЕМЕНИ ПОДРОСТКОВ?   

ВЫ БЫЛИ ИЛИ НЕ БЫЛИ ЧЛЕНОМ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ?

ОДНИ ГОВОРЯТ, ЧТО В ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ БЫЛО БОЛЬШЕ ХОРОШЕГО. ДРУГИЕ 
ГОВОРЯТ, ЧТО В ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ БЫЛО БОЛЬШЕ ПЛОХОГО. С КАКИМ МНЕНИЕМ - 

С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ?  

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, НУЖНО ИЛИ НЕ НУЖНО СЕЙЧАС ВОЗРОДИТЬ ПИОНЕРСКУЮ 
ОРГАНИЗАЦИЮ?    

достаточно
6%
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8%

не достаточно
86%
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5%
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17%

)да, был(-а
82%
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не помню

2%

)нет, не был(-а
16%
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50
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Доли групп (%) 100 46 13 30 28 39 47 53 33 28 39 20 31 36 12 27 36 30 12 17 39 26 26 11 13 23 6 17 5 100 44 57 30 30 40

ЕСТЬ ЛИ У ВАС ДЕТИ (ВНУКИ, РОДСТВЕННИКИ) ПОДРОСТКОВОГО ВОЗРАСТА? 

да   62 64 60 61 66 61 61 63 53 72 62 61 63 63 59 66 65 59 58 62 63 66 60 54 64 69 60 62 56 48 44 51 43 60 43
нет  38 36 40 39 34 39 39 37 47 28 38 39 37 37 41 35 35 41 42 38 37 34 40 46 36 31 40 38 44 52 56 49 57 40 57

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, НУЖНО ИЛИ НЕ НУЖНО, ЧТОБЫ ОРГАНИЗАЦИЕЙ ДОСУГА ПОДРОСТКОВ ЗАНИМАЛИСЬ СПЕЦИАЛЬНЫЕ ЛЮДИ И ОРГАНИЗАЦИИ?   

нужно 92 94 92 92 95 92 89 94 90 94 92 88 88 96 96 96 93 90 94 95 91 90 90 78 95 96 99 93 94 93 88 97 90 94 95
не нужно  3 3 2 4 2 3 5 1 5 3 2 3 5 1 3 2 3 4 2 3 4 2 5 4 3 1 1 4 2 5 10 2 7 5 4
затрудняюсь ответить 5 3 6 4 3 5 5 4 5 3 5 9 7 2 1 2 4 7 3 2 4 9 5 18 1 2 0 3 4 1 2 1 2 1 2

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ТАМ, ГДЕ ВЫ ЖИВЕТЕ (В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЕ), ЕСТЬ ЛЮДИ И ОРГАНИЗАЦИИ, КОТОРЫЕ ЗАНИМАЮТСЯ ДОСУГОМ ПОДРОСТКОВ, 
ИЛИ ТАКИХ ЛЮДЕЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ НЕТ?    

есть 32 34 24 38 37 25 28 36 39 39 21 18 33 36 43 31 31 35 18 40 38 23 35 21 26 35 41 31 36 38 39 38 44 47 28
нет  46 48 50 42 42 52 51 41 42 47 48 47 47 46 40 50 46 42 64 33 38 62 44 43 58 49 33 45 37 28 25 30 23 25 34
затрудняюсь ответить 22 18 26 20 21 23 21 23 19 14 30 35 20 18 18 19 23 23 18 28 24 15 22 36 16 16 26 24 27 34 36 32 34 28 39

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, СЕГОДНЯ В РОССИИ ДЕЛАЕТСЯ ДОСТАТОЧНО ИЛИ НЕ ДОСТАТОЧНО ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ СВОБОДНОГО ВРЕМЕНИ ПОДРОСТКОВ?   

достаточно 6 7 3 9 5 6 6 7 8 7 5 4 8 6 8 9 5 5 3 5 10 4 5 2 6 4 34 7 2 5 6 4 8 4 4
не достаточно  86 86 92 84 89 86 86 86 84 89 85 77 85 90 89 85 86 88 93 91 82 83 87 78 91 90 57 86 96 90 89 90 86 92 91
затрудняюсь ответить 8 7 3 6 5 8 8 7 8 3 10 18 8 3 3 6 8 7 4 3 8 13 8 18 2 7 9 7 3 5 5 5 5 4 5
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Доли групп (%) 100 46 13 30 28 39 47 53 33 28 39 20 31 36 12 27 36 30 12 17 39 26 26 11 13 23 6 17 5 100 44 57 30 30 40

ВЫ БЫЛИ ИЛИ НЕ БЫЛИ ЧЛЕНОМ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ?

да, был(-а)    82 79 86 77 88 84 81 84 71 97 81 68 77 91 93 84 82 85 78 81 84 82 83 76 82 79 90 86 86 87 86 89 75 98 89
нет, не был(-а) 16 18 13 21 11 15 18 15 27 3 16 28 22 8 5 14 16 14 20 17 15 17 16 22 15 18 8 14 10 12 13 11 25 2 9
затрудняюсь ответить, не помню 2 3 0 2 2 1 1 2 1 0 3 4 1 1 2 2 2 1 2 3 1 2 1 2 3 3 1 1 3 1 1 0 0 0 2

ОДНИ ГОВОРЯТ, ЧТО В ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ БЫЛО БОЛЬШЕ ХОРОШЕГО. ДРУГИЕ ГОВОРЯТ, ЧТО В ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ БЫЛО БОЛЬШЕ 
ПЛОХОГО. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ?  

с первым  83 84 91 77 89 86 80 85 70 91 88 74 81 88 86 87 84 81 84 84 81 84 81 65 88 89 91 86 69 81 79 83 66 89 86
со вторым 5 5 4 6 5 3 5 4 8 3 3 5 6 3 4 3 4 6 6 5 5 2 5 5 4 2 5 6 11 6 6 5 11 2 4
затрудняюсь ответить 13 11 5 17 7 11 15 11 21 6 10 21 13 9 10 10 12 12 10 10 13 14 14 31 7 9 4 8 20 13 15 12 22 9 10

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, НУЖНО ИЛИ НЕ НУЖНО СЕЙЧАС ВОЗРОДИТЬ ПИОНЕРСКУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ?    

нужно 70 69 92 62 77 74 64 75 53 75 82 73 65 73 70 74 72 67 67 67 71 75 65 60 76 74 73 80 53 62 55 68 36 68 78
не нужно  17 18 7 24 13 14 20 14 29 15 8 9 22 15 21 15 15 19 20 22 16 11 22 19 15 15 17 12 19 26 30 23 46 21 15
затрудняюсь ответить 13 13 2 15 10 12 15 11 19 10 10 19 13 11 9 11 13 14 13 11 13 14 13 21 9 12 10 9 28 12 15 9 18 11 8

№ 025 (659) Опрос 22-23 июня Ж - 4 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г.



Темы Молодежь 

№025 (659) Опросы 18-23 июня Ж - 5 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

 

Открытый вопрос: Как Ваши дети (внуки, родственники) подростко-
вого возраста проводят свой досуг? (Ответы респондентов, заявивших, 
что у них есть дети, внуки, родственники подросткового возраста.) 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Пребывание дома  21 
Помощь семье 7  
• "Работает по дому"; "помогают по хозяйству, в огороде, на покосе"; "помо-

гают по дому, огород копают, полют траву"; "в огороде с тяпкой"; "у нас 
в деревне можно заниматься только работой на огороде – отдыхать неко-
гда"; "домашние дела делают"; "бабушке помогают"; "помогают мне в рабо-
те, грех на них жаловаться"; "помогает по дому, сидит с младшим ребенком, 
огород поливает, играет с ребенком"; "помогают родителям, так как живут 
в селе, работают на огороде, на сенокосе"; "приезжают к нам – помогают 
в огороде"; "сидит дома с младшим братом". 

  

Компьютер, игровые приставки 5  
• "За компьютером больше сидят"; "играют в компьютер"; "торчат за ком-

пьютером"; "компьютером увлекаются, в сети сидят"; "дома за компьюте-
ром"; "играет в игровые приставки". 

  

Телевизор 4  
• "В основном дома – смотрят телевизор"; "торчат у телевизора целыми дня-

ми"; "сидят у телевизора". 
  

Книги 4  
• "Читает дома классику"; "много читает"; "читает книги".   
Сидят дома 3  
• "В основном сидят дома"; "домашние, никуда не ходят"; "находится больше 

дома"; "любит сидеть дома"; "никуда не ходят – мы их боимся выпускать". 
  

Музыка 1  
• "Музыку слушают"; "слушают магнитофон"; "группы любимые слушает".   
   
Двор, улица  15 
• "Гуляют много на улице"; "по улице гоняет – не найдешь"; "да на улице игра-

ют"; "слоняются по улицам"; "бегают по улице целый день без присмотра"; 
"больше гуляет во дворе"; "во дворе – нет возможности отправить в лагерь"; 
"на улице гуляют, а так, куда ни сунешься − все за деньги"; "на улице бегают − 
все кружки стали платными и дорогими". 

  

   
Кружки, секции, музыкальные и художественные школы  13 
Спортивные школы, общества, секции 10  
• "Занимаются плаванием, легкой атлетикой"; "занимается боксом"; "спор-

тивный клуб"; "ходят в спортзал"; "занимается внучка синхронным плавани-
ем"; "в спортсекциях"; "бассейн посещает"; "занимаются футболом"; "внук 
тренируется в «Торпедо»". 

  

Центры творчества и досуга, кружки, 
школы и студии эстетического воспитания  

5  

• "Танцует в студии"; "в школе танцев"; "занимается в музыкальной школе"; 
"студия живописи"; "занимается бальными танцами"; "в художественных 
школах"; "на гитаре играет, поет в хоре"; "бальными танцами"; "занимается 
латиноамериканскими танцами"; "занимается вокалом". 

  



Темы Молодежь 

№025 (659) Опросы 18-23 июня Ж - 7 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

 

   
Летний отдых  8 
Лагерь 3  
• "Ходят в пришкольный лагерь"; "в детском и юношеском оздоровительном 

лагере"; "в лагере отдыхают"; "в военно-спортивном лагере". 
  

Деревня 3  
• "Летом в деревне"; "ездят в деревню к бабке и деду"; "к бабушке в деревню"; 

"отдыхают в деревне"; "живет у бабушки в деревне". 
  

Пребывание за городом 3  
• "Выезжают на рыбалку, в лес"; "на природе"; "купаются, загорают"; "отды-

хают на речке". 
  

   
Посещение мест развлечения и отдыха  5 
• "Племянник ходит на дискотеки"; "вечером – танцы"; "дискотека в субботу, 

воскресенье"; "ходят в кино"; "танцы, бары"; "в кино ходят, на дискотеки". 
  

   
Общение со сверстниками  3 
• "В своей компании"; "собираются вместе в компаниях"; "в компании сверст-

ников"; "на лавочках любит посидеть с подругами"; "проводят время с друзь-
ями"; "общаются с друзьями". 

  

   
Безделье, лень  3 
• "Праздно"; "слоняются без дела"; "балбесничают"; "досуг подростки прово-

дят бездельно − слоняются по селу"; "подростки летом бродят без дела и це-
ли"; "они летом ничем не заняты, бездельничают"; "баклуши околачивают"; 
"безалаберно проводят время". 

  

   
Учебные курсы, занятия с преподавателем  2 
• "На дополнительных занятиях в детском образовательном центре"; "допол-

нительные занятия с репетитором на даче"; "занимается на компьютерных 
курсах, английским языком"; "подготовительные курсы в институт". 

  

   
Асоциальное поведение  2 
• "Стекла бьют в подъездах"; "безобразничают"; "наркотиками занимаются"; 

"пьют, дерутся"; "колется на лавочке, пьянствует"; "больше пьют". 
  

   
Работа, подработка  1 
• "Работают, увлечены делом"; "работают – ремонтируют технику"; "зара-

батывают на хлеб"; "в рекламных акциях участвуют – подрабатывают". 
  

   
Другое  1 
• "Ничего плохого не могу сказать"; "кто на что горазд"; "по-разному"; "член 

организации «Идущие вместе»". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  45 
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Открытый вопрос: Как Вы думаете, как проводят свой досуг совре-
менные подростки, чем они занимаются в свободное время?  
(Ответы респондентов, заявивших, что у них нет детей, внуков, родственников 
подросткового возраста.) 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Вредные привычки  13 
• "Водку, пиво пьют, курят"; "токсикомания"; "курят абсолютно все, даже де-

вочки – это кошмар"; "курят возле магазинов"; "вино пьют"; "курят и пьют 
самогон"; "выпивают, колются"; "водку пьют, наркотики употребляют"; 
"бегут за «Клинским»"; "одна наркота и пьянь". 

  

   
Двор, улица  7 
• "По улицам слоняются"; "большинство привлекает улица"; "улица воспиты-

вает"; "гуляют в подворотнях"; "бродят по улице"; "основная масса – на ули-
цах и во дворах"; "сидят на улице"; "болтаются на улице"; "сидят на лавочках 
во дворе". 

  

   
Безделье, лень  5 
• "Бездельничают, ничем не занимаются"; "занимаются бездельем"; "от безде-

лья мучаются"; "балду гоняют"; "бесполезно проводят время: лежат на дива-
не, смотрят телевизор"; "дурью маются"; "болтаются от безделья"; "уби-
вают время"; "ничем, просто ходят без дела"; "праздно проводят время". 

  

   
Посещение мест развлечения и отдыха  4 
• "Посещают дискотеки, рестораны, бары"; "в кафе"; "ходят на дискотеку"; 

"развлекаются в ночных клубах, ходят в кино"; "дискотеки, бары, клубы"; 
"клубы, театры"; "кинотеатры". 

  

   
Асоциальное поведение  3 
• "Мордобой"; "занимаются хулиганством"; "разбойничают"; "занимаются 

разбоем"; "ломают все вокруг"; "воруют все подряд, даже у родных";  "бьют 
стекла под окнами"; "матерятся, воруют". 

  

   
Неорганизованность досуга  2 
• "Я сочувствую нашим подросткам: им некуда деться"; "их досуг не организо-

ван"; "да им нечем, бедным, заняться"; "им нечего делать"; "им некуда по-
даться"; "все предоставлены сами себе: родителям некогда, государство 
не хочет"; "брошены государством и родителями, что придется делают"; 
"они не умеют хорошо проводить свое время, и им нет условий для того, что-
бы проводить с пользой свое время". 

  

   
Компьютер, игровые приставки  1 
• "За компьютерами"; "играют в компьютер, приставки"; "кто чем, в основ-

ном – компьютером"; "сидят между компьютером и телевизором"; "интер-
нет-кафе – компьютер"; "ходят в интернет-клубы, играют в компьютерные 
игры". 
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Спорт  1 
• "Гоняют в футбол"; "во дворе играют: хоккей, футбол"; "занимаются спор-

том"; "катаются на велосипеде"; "теннис, велосипед"; "спортивная секция"; 
"играют в спортивные игры". 

  

   
Общая отрицательная оценка  1 
• "Да ничем хорошим они не занимаются"; "общее отрицательное поведение"; 

"нет ничего хорошего"; "ужасно проводят"; "некультурный отдых". 
  

   
Общая положительная оценка  1 
• "Они учатся, высокая нагрузка – и им некогда заниматься другими делами"; 

"есть умные"; "есть и хорошая молодежь"; "некоторые работают, на улицах 
убирают"; "некоторые – все в учебе дополнительной"; "некоторые культурно 
проводят время". 

  

   
Другое  1 
• "Песни поют"; "слушают музыку, смотрят телевизор"; "хорошие – изучают 

Библию"; "носятся на машинах, как угорелые"; "работают"; "порядочный 
подросток найдет порядочный отдых". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  70 
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Открытый вопрос: Там, где Вы живете (в вашем городе, селе), кто, 
какие люди и организации занимаются организацией досуга под-
ростков? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Центры творчества и досуга, дома культуры, клубы, кружки  15 
• "Дом детского творчества"; "клуб этот есть… кораблики там мой сын 

строил… не помню название"; "дворцы детей и юношества, детские клубы"; 
"центр досуга – там много кружков"; "дворец искусства, где много кружков"; 
"клуб юных техников"; "дворец культуры"; "дом юного техника"; "станция 
юных натуралистов"; "кинологический кружок"; "фотокружок есть, да еще 
что-то"; "кружки для рисования"; "бальные танцы, театр"; "кружки танце-
вальные"; "работают секции, кружки"; "военно-патриотический клуб 
«Эдельвейс»"; "клуб «Виктория»"; "клуб «Декон»"; "клуб «Дзержинец», клуб 
«Строитель»"; "клуб «Ритм»"; "досуговый клуб «Икар»"; "детский клуб «На-
гатино»"; "«Битца», «Меридиан»"; "дружина «Бемби»";"дворец «Крылья со-
ветов»"; "«Пилигрим», «Диапазон»"; "авиамодельный кружок «Голеон», кру-
жок фотографии «Гелиос»"; "«Форпост» на Хамовническом валу"; "детско-
юношеский центр в Хамовниках, клуб «Усадьба Трубецких» в парке Мандель-
штама". 

  

   
Спортивные школы, общества, секции  8 
• "Детская спортивная школа"; "бассейны, секции бокса, дзюдо"; "какие-нибудь 

спортивные секции"; "секции туризма, спорта"; "спортивные общества, сек-
ции"; "бассейн, спортивная школа"; "есть спорткомплекс, который проводит 
соревнования даже". 

  

   
Общеобразовательные школы  4 
• "Школа одна только что-то пытается сделать"; "какие-нибудь кружки 

при школе"; "лагеря дневные при школах"; "в школах чем-то заинтересовыва-
ют". 

  

   
Конкретные люди  4 
• "Завклубом"; "в клубе клубные рабочие, ведущие кружков"; "учителя"; "мест-

ный житель − энтузиаст"; "клубные работники"; "мой зять − мастер спорта 
по борьбе − преподает в школе"; "библиотекарь, в школе преподаватели"; 
"энтузиасты – им платят гроши"; "тренеры спортсекций"; "есть какие-то 
люди, но их очень мало"; "секции собственные по инициативе некоторых лю-
дей"; "я сам занимаюсь с ребятами, организую клуб сам"; "Карасев занимает-
ся с детьми"; "педагоги, руководители кружков"; "педагоги, умельцы"; "Горя-
чева"; "Гиблиян Борис Евгеньевич". 

  

   
Административные органы  2 
• "Администрация села"; "отдел культуры при администрации"; "комитет 

по организации молодежной политики при администрации района"; "админи-
страция поселка"; "префектура ЮАО"; "районная управа"; "местные муници-
пальные советы"; "отдел по делам молодежи и спорта при мэрии"; "управле-
ние образования". 

  

   
Другое  1 
• "В милиции"; "наркобарон обеспечивает детям досуг"; "трудовые лагеря"; 

"инспекция по делам несовершеннолетних, милиция"; "есть детские лагеря 
в пригороде"; "пионерская организация"; "зеленые"; "РНЕ". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  74 
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Открытый вопрос: Что Вы помните о пионерской организации? 
Какие самые важные воспоминания о ней у Вас остались? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России)  

Пионерский досуг  35
Сборы, слеты 13  
• "Всевозможные сборы"; "ходили с удовольствием на сборы"; "дружинные сборы"; 

"пионерские слеты и сборы"; "ездили на слет"; "съезд пионерских дружин"; "любила 
сборы". 

  

Пионерские лагеря 12  
• "Отдых в пионерлагере"; "любила ездить в лагерь"; "лагерь бесплатный"; "летом в 

пионерлагерях было интересно"; "в пионерский лагерь ездили"; "лагерная жизнь"; 
"больше было лагерей"; "жизнь в пионерском лагере"; "поездка в «Артек»". 

  

Военно-спортивные игры, соревнования 8  
• "В «Зарницу» играли"; "спортивные соревнования"; "эстафеты"; "спартакиады"; 

"спортивные мероприятия"; "олимпиады, «Зарницы»". 
  

Походы 7  
• "Ходили в походы"; "пионеры ходили в турпоходы и в лес".   
Костры 7  
• "Встречи у костра"; "костер прощальный"; "костры с песнями"; "костры в конце 

учебного года"; "ночи у костра". 
  

Кружки 3  
• "Бесплатные кружки"; "много кружков"; "работали хорошие кружки"; "в Дом пио-

неров в кружки всякие ходили"; "кружки по интересам"; "занятия в кружках"; 
"кружки различные были"; "обилие кружков". 

  

Развлечения 2  
• "Танцевали на дискотеке"; "организовывали различные вечера"; "вечера, чаепития"; 

"«огоньки» были"; "вечера хорошо проходили, «огоньки»"; "вечера досуга". 
  

Экскурсии, культурные мероприятия 1  
• "Экскурсии по городам"; "поездки к достопримечательностям"; "культпоходы"; 

"посещение выставок"; "ездили в Москву, Ленинград"; "поездки в Москву, в цирк"; "в 
Петрищево ездили"; "театры, музеи"; "возили на экскурсии, в театр". 

  

Самодеятельность 1  
• "Подготавливали различные выступления, концерты, пели, танцевали"; "концерты 

организовывали"; "театр в школе был"; "ставили спектакли, ходили в госпиталь их 
показывать"; "выступления на сцене"; "выступления в самодеятельности"; "само-
деятельный театр"; "участие в художественной самодеятельности"; "концерты 
делали для людей". 

  

   
Общественная работа  13
Тимуровское движение, помощь престарелым 7  
• "У нас тимуровская команда была хорошая, мы ходили бабушкам огороды полоть"; 

"тимуровское движение"; "помогали больным, старым"; "помогали старушкам"; 
"бабушкам помогали, к ветеранам ходили"; "мы были тимуровцами, помогали фрон-
товикам"; "была война – мы ходили в госпитали, выступали всегда, занимались по-
лезным делом"помощь старикам". 
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Общественно-полезный труд, участие в сельхозработах 7  
• "Работа на колхозном поле, посадка деревьев"; "трудовые отработки"; "занятия 

трудом на пользу общества"; "убирали парк, школу"; "сельхозработы"; "в колхозе со-
бирали колоски"; "участвовали в уборке урожая"; "сажали деревья, делали скворечни-
ки"; "ездили на картошку"; "выезжали в совхоз, помогали с прополкой"; "пионерские 
субботники"; "работали − помогали совхозу полоть, бесплатно"; "собирали колоски 
после комбайна"; "сажали деревья, убирали город". 

  

   
Организованность, дисциплина, активная жизнь  12
Порядок, ответственность 7  
• "Было организованно"; "дисциплинированная организация"; "чувство долга"; "все было 

очень серьезно, ответственно"; "жесткая дисциплина"; "ответственность перед ор-
ганизацией, дисциплина лучше была"; "требовательность была"; "была дисциплина, 
ответственность, страх плохих оценок". 

  

Постоянная занятость делом 4  
• "Времени свободного не было"; "все время было организовано"; "занимали свободное 

время"; "были заняты интересным делом, трудились, интересно жили"; "дети были 
заняты интересным и полезным делом"; "все были у дел"; "у нас все время были какие-
то занятия, были все время чем-то увлечены"; "была занятость"; "какая-то работа 
была все время"; "мы не болтались после школы, проводились постоянно мероприя-
тия"; "дети не болтались без присмотра на улице"; "нами занимались". 

  

Активная жизнь 1  
• "Активные были"; "везде участвовали"; "активная общественная жизнь"; "все было 

как-то активней"; "активный образ жизни". 
  

   
Пионерская символика и атрибутика  11
Пионерский галстук 8  
• "Ношение галстука очень важно было"; "помню свой галстук, который очень тща-

тельно всегда гладила"; "галстук повязывали"; "зимой шла раздетая, чтобы видели 
галстук"; "нравилось очень ходить в пионерском галстуке"; "галстук носили". 

  

Линейки, почетные караулы, построения 3  
• "На линейке в праздник стояли"; "как стояли на посту возле памятника"; "ходили 

строем"; "построения каждый день"; "постоянные линейки"; "парады, линейки"; "в 
день рождения Ленина я всегда дежурил у бюста". 

  

Лозунги 1  
• "«Пионер, будь готов!» − «Всегда готов!» − в строю кричали"; "девиз"; "«Будь го-

тов!» − «Всегда готов»"; "пионер − всем ребятам пример". 
  

   
Прием в пионерскую организацию  9 
• "Помню, как в пионеры принимали у памятника тринадцати борцам"; "меня принима-

ли в пионеры во время войны, была линейка, и директор говорил, что идет война"; 
"помню, как принимали в пионеры, это было почетно и торжественно"; "вступление в 
пионерскую организацию"; "прием в пионеры – всем очень хотелось стать пионера-
ми"; "как в пионеры принимали на Красной площади"; "торжественная клятва"; 
"торжественный прием в пионеры"; "нас принимали в пионеры в Музее революции"; 
"день приема в пионеры"; "как принимали в Музее Ленина в пионеры"; "принятие 
в пионеры на «Авроре»". 
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Коллективизм, дружба  5 
• "Были все вместе"; "чувство коллектива"; "единство"; "взаимная поддержка"; "все 

делали сообща, чувствовалось, что тобой интересуются, как себя ведешь; если что-
то не так, наставляли на путь истинный – не чувствовали себя вне общества"; "мы 
были все вместе, мы друг за друга держались и друг другу помогали во всем, не только 
в учебе"; "помню чувство плеча"; "взаимопомощь"; "коллективизм, общность"; "ра-
дость от общения с друзьями"; "мы были дружные"; "была дружба"; "много друзей". 

  

   

Патриотическое воспитание  3 
• "Воспитание патриотизма, уважения – чего так не хватает сегодняшней молоде-

жи"; "собирали детей, патриотизировали"; "воспитывались добрые, патриотические 
чувства"; "в нас хорошо развивали патриотизм к Родине"; "учили гордиться своей 
страной"; "гордость, пионеры-герои"; "раньше в пионерской организации воспитыва-
ли патриотов своей страны"; "политинформации"; "идеологическое воспитание". 

  

   

Общие хорошие воспоминания  3 
• "Осталось хорошее, светлое чувство"; "только хорошие воспоминания"; "было хоро-

шо"; "это была хорошая организация"; "золотые годы"; "здорово, весело, престиж-
но"; "все понравилось, ничего плохого не могу сказать"; "приятные воспоминания обо 
всем"; "отличные впечатления в целом"; "было все весело и радостно"; "самые свет-
лые воспоминания"; "просто было интересно". 

  

   

Роль в пионерской организации  1 
• "Барабанщиком был"; "была председателем совета дружины"; "был в пионерском ла-

гере вожатым"; "была пионервожатой"; "я была в совете дружины". 
  

   

День пионера  1 
• "Ждали 19 мая"; "день пионерии"; "очень любили праздник 19 мая − в парке бесплат-

ные качели, мороженое"; "день пионеров 19 мая − так радостно его мы ждали тогда, 
в Петровск возили, мороженым кормили в то время".  

  

   
   

Негативные воспоминания  1 
• "Ничего хорошего в этом не было"; "принудиловка"; "обязаловка и принуждение"; "на-

вязывание идей"; "хорошего ничего не припомню"; "я против пионерской организации в 
том виде, в каком она была"; "сплошная фальшь"; "показуха"; "способ давления на 
детей"; "ничего хорошего, я не любила лагеря"; "это никому не было нужно". 

  

   

Другое  1 
• "Где-то пионерские организации были интересные, где-то только ради отписки – все 

зависит от людей, организующих дело"; "начало развала организации"; "это часть 
истории государства"; "только успели принять – и сразу все разрушилось". 

  

   

Не осталось воспоминаний  2 
• "Вспомнить трудно – очень много времени прошло"; "особенно ничего"; "никаких вос-

поминаний"; "забыла все уже, ничего не помню"; "не помню; ничего в памяти ни хоро-
шего, ни плохого не сохранилось"; "ничего: меня записали и ладно"; "все забыто". 

  

   

Нет ответа, ответ не на тему  29
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Опрос экспертов 

Вопрос: По Вашему мнению, нужно или не нужно, чтобы организацией 
досуга подростков занимались специальные люди и организации? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что нужно, 

чтобы организацией досуга подростков занимались специальные 
люди и организации? Попробуйте оценить эту долю в процентах. 
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Вопрос: А какая доля россиян, по Вашему мнению, ответит, что не 
нужно, чтобы организацией досуга подростков занимались специ-
альные люди и организации? Попробуйте оценить эту долю в 
процентах. 

 

Вопрос: Скажите, пожалуйста, там, где Вы живете (в вашем городе), 
есть люди и организации, которые занимаются досугом подрост-
ков, или таких людей и организаций нет? 

 

Вопрос: Как Вы думаете, сегодня в России делается достаточно 
или не достаточно для организации свободного времени подрост-
ков? 
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Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что сегодня 
в России делается достаточно для организации свободного вре-
мени подростков? Попробуйте оценить эту долю в процентах. 

 

Вопрос: А какая доля россиян, по Вашему мнению, ответит, что сего-
дня в России делается не достаточно для организации свободного 
времени подростков? Попробуйте оценить эту долю в процентах. 

 

Вопрос: Вы были или не были членом пионерской организации? 
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Вопрос: Одни говорят, что в пионерской организации было больше хо-
рошего. Другие говорят, что в пионерской организации было 
больше плохого. С каким мнением – с первым или вторым – 
Вы согласны? 

Вопрос: Как Вы считаете, нужно или не нужно сейчас возродить пио-
нерскую организацию? 

Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян выскажется за возрожде-
ние пионерской организации? Попробуйте оценить эту долю 
в процентах. 
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Комментарий 

Л. Преснякова 

"Брошенные дети"  
(о проблеме организации досуга детей и подростков) 

ФОМ уже неоднократно обращался к проблемам подрастающего поколения.1 

Предыдущие исследования показали, что россияне, особенно люди старше 50 
лет, считают современных детей и подростков агрессивными, озлобленными, 
склонными к аморальным поступкам.  

По мнению многих участников ДФГ, на досуге дети и подростки только и дела-
ют, что хулиганят, предаются вредным привычкам или бездельничают:  

• "Пиво, карты. По крайней мере, старшие классы пиво пьют" (ДФГ, Москва). 

• "Приходят детишки, из школы убегают – и за гаражи, курят, пивко пьют" 
(ДФГ, Москва).  

• "А кто-то сидит по подъездам также, пиво пьет, колется…" (ДФГ, Ново-
сибирск). 

А среди респондентов, не имеющих детей (внуков, родственников) подростково-
го возраста, три четверти (или 22% по выборке в целом)2 полагают, что нынеш-
ние дети занимаются в свободное время чем-то исключительно нехорошим:  

• пьют, курят, употребляют наркотики − "водку, пиво пьют, курят"; "курят 
абсолютно все, даже девочки"; "водку пьют, наркотики употребляют" (13% 
по выборке); 

• бездельничают − "бесполезно проводят время, лежат на диване, смотрят 
телевизор"; "праздно проводят время"; "бездельничают, ничем не занима-
ются" (5%); 

                                              
1 См., в частности: Л. Преснякова. Современные дети – "цветы жизни" или "цветы зла"? // Доминанты. 
Поле мнений. Выпуск № 20 от 24. 05. 2002 // http://www.fom.ru/survey/dominant/422/1050/3450.html;  
Л. Преснякова. Поколение коммерсантов и моделей (современная молодежь в представлениях россиян). 
Выпуск № 24 от 21. 06. 2002 // http://www.fom.ru/survey/dominant/438/1080/3578.html 
2 Этой группе респондентов был задан вопрос: "Как Вы думаете, как проводят свой досуг современные 
подростки, чем они занимаются в свободное время?" 
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• хулиганят − "занимаются хулиганством"; "разбойничают"; "ломают все во-
круг"; "бьют стекла под окнами"; "матерятся, воруют" (3%). 

При этом позитивных высказываний в адрес подрастающего поколения в этой 
группе опрошенных прозвучало крайне мало (6%, или 2% по выборке в целом): 

• "Порядочный подросток найдет порядочный отдых"; "некоторые работа-
ют, на улицах убирают"; "некоторые все в учебе дополнительно"; "некото-
рые культурно проводят время"; "спортивная секция"; "во дворе играют: 
хоккей, футбол". 

А вот среди респондентов, у которых есть дети (внуки, родственники) подрост-
кового возраста1, негативно отозвались о занятиях подростков всего 9% (или 5% 
по выборке в целом): 

• бездельничают – "праздно"; "слоняются без дела"; "балбесничают"; "баклу-
ши околачивают"; "безалаберно проводят время" (3%); 

• пьют, курят, употребляют наркотики, хулиганят – "стекла бьют в подъез-
дах"; "безобразничают"; "наркотиками занимаются"; "пьют, дерутся" 
(2%). 

Зато почти половина представителей этой группы (или 27% по выборке в целом) 
с удовольствием говорили, что досуг их детей или внуков занят хорошими и по-
лезными делами:  

• ходят в спортивные кружки и секции, центры досуга и творчества − "ходят в 
спортзал"; "в спортсекциях"; "в хоккей, футбол играют"; "занимаются пла-
ванием, легкой атлетикой"; "танцует в студии"; "занимается в музыкальной 
школе"; "студия живописи"; "на гитаре играет, поет в хоре" (13%); 

• помогают по дому − "помогают по хозяйству, в огороде, на покосе"; "до-
машние дела делают"; "бабушке помогают"; "помогают мне в работе, грех 
на них жаловаться"; "приезжают к нам, помогают в огороде"; "сидит дома 
с младшим братом"; "дома по хозяйству помогают" (7%); 

• читают книги − "читает дома классику"; "много читает" (4%); 

• получают дополнительное образование − "дополнительное образование"; 
"дополнительные занятия с репетитором на даче"; "занимается на компь-
ютерных курсах, английским языком"; "изучают языки" (2%); 

• подрабатывают − "зарабатывают на хлеб"; "в рекламных акциях участвуют, 
подрабатывают" (1%). 

                                              
1 Этой группе респондентов был задан вопрос: "Как Ваши дети (внуки, родственники) подросткового 
возраста проводят свой досуг?" 
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Тем не менее делать вывод, что у имеющих и у не имеющих несовершеннолет-
них детей (внуков) представления о подрастающем поколении существенно раз-
личаются, на наш взгляд, было бы преждевременно.  

Те, кто не имеет детей (внуков), в отличие от тех, кто их имеет, строят свои 
представления о современных подростках не столько на основе непосредствен-
ных контактов с ними, сколько исходя из различных социальных стереотипов. 
Но имеющим детей (внуков) был задан вопрос о том, как их дети проводят сво-
бодное время, тогда как не имеющим детей − о подростках вообще. Поэтому тот 
факт, что о собственных детях опрошенные говорили больше хорошего, нежели 
плохого, в общем, неудивителен.  

Однако это не означает, что участники ДФГ, имеющие детей (и хорошо о них 
отзывающиеся), так же представляют себе и всё подрастающее поколение в це-
лом. Судя по репликам таких респондентов, современные подростки вызывают 
у них эмоции не более позитивные, чем у тех, кто не имеет детей и смотрит на 
них "со стороны". Участники ДФГ часто отмечали, что их задача как родителей 
– оградить своих собственных детей от негативного влияния того самого "нездо-
рового" подрастающего поколения, которое бездельничает, хулиганит, курит и 
пьет:  

• "Гулять сами родители запрещают, потому что сейчас столько нарко-
манов, разные шайки" (ДФГ, Самара). 

• "У меня две внучки… А младшая сейчас сидит дома и занимается английским 
языком и потом играет, ее мама никуда не выпускает" (ДФГ, Москва). 

• "Если я его одного брошу на улице, он быстро найдет компанию" (ДФГ, 
Москва). 

• "А родители считают: лучше пусть он сидит и смотрит телевизор, чем не-
известно что с ним случится на улице" (ДФГ, Москва). 

Таким образом, можно предположить, что негативно воспринимать современное 
подрастающее поколение склонны как те, у кого есть дети или внуки подростко-
вого возраста, так и те, у кого их нет.  

Большинство опрошенных считает, что в детской среде перечисленные "пороки" 
распространены в основном из-за того, что сейчас в стране плохо развита сис-
тема социализации подрастающего поколения: мало детских организаций напо-
добие пионерской, секций, кружков внешкольного досуга и т. п.:  

• "А чем они занимаются? Ничем. Вот они собираются – и что угодно дела-
ют, рисуют на стенах. А раньше, если б они ходили в кружки или в спорт-
комплекс, … им бы до этого дела бы не было!" (ДФГ, Самара). 
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• "Будет финансироваться организация детского досуга, дети пойдут по пра-
вильному руслу и не будут употреблять те же наркотики, не будут сами 
как-то добывать деньги противозаконными путями" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Да им нечем, бедным, заняться"; "им нечего делать"; "им некуда подать-
ся"; "все предоставлены сами себе, родителям некогда, государство не хо-
чет"; "их досуг не организован" (открытый вопрос). 

И подобное мнение высказывается на всех фокус-группах, где так или иначе за-
трагивались проблемы детей и подростков.  

В целом же по выборке подавляющее большинство россиян (86%) считают, что 
сегодня для организации досуга детей и подростков в России делается недоста-
точно, и только 6% придерживаются противоположного мнения.  

Часто респонденты отмечают, что телевидение как социализирующий, воспиты-
вающий агент не оказывает на подростков позитивного влияния или оказывает 
влияние негативное: 

• "Возьмите телевидение – что там показывают? Мыльные оперы с утра до 
вечера, бразильские" (ДФГ, Москва). 

• "А сейчас что показывают, об этом даже стыдно говорить вслух" (ДФГ, 
Самара). 

• "Насилие, которое сейчас с телеэкрана льется, они очень сильно восприни-
мают" (ДФГ, Новосибирск). 

Существенно реже опрошенные полагают, что на поведение и моральный облик 
детей и подростков влияет семья:  

• "Все идет от семьи. Что было заложено в семье, тем и интересуется ребе-
нок. Кто-то на улице сидит, кто-то ходит в секции, на музыку" (ДФГ, Но-
восибирск). 

• "Что кому нравиться, тот тем и занимается. А уж как это, от чего за-
висит, я считаю, все-таки, в большей степени от родителей зависит" 
(ДФГ, Самара). 

Тем не менее и те, кто полагает, что за проблемы современных детей и подрост-
ков несут ответственность прежде всего различные "инстанции", и те, кто гово-
рит о решающей роли семьи, единодушны во мнении, что досуг нынешних под-
ростков организован плохо:  

• "Модератор: Хорошо или плохо организовано их свободное время? 

Респондент 1: Плохо организовано, конечно. 

Респондент 2: Не организовано. 
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Респондент 3: Я думаю, что вообще не организованно" (ДФГ, Москва). 

• "Сейчас это просто беспризорные, которые неуправляемые… чувствуется, 
что это брошенные дети" (ДФГ, Москва). 

Почти половина россиян (46%) констатирует, что в их городе или селе просто 
нет людей или организаций, занимающихся досугом детей и подростков. Причем 
отсутствие подобных структур намного чаще отмечают жители мегаполисов 
(64%) и сел (62%).  

Только 32% опрошенных ответили, что там, где они живут, есть люди и органи-
зации, которые занимаются досугом подростков и детей. Чаще, чем в среднем, 
об этом говорили жители больших и малых городов (40% и 38% соответствен-
но).  

Назвать конкретных людей или структуры, организующие свободное время де-
тей и подростков в их городе (селе), смогли 26% опрошенных. Отвечая на от-
крытый вопрос, респонденты перечисляли спортивные секции (треть ответов, 
или 8% по выборке в целом), клубы, центры досуга и творчества, кружки (чет-
верть ответов, или 7% по выборке), школы (17% ответов, или 4% по выборке), 
дома культуры (12% ответов, или 3% по выборке), местную администрацию 
(7% ответов, или 2% по выборке), бывшие дома пионеров (4% ответов, или 1% 
по выборке). Часть опрошенных (17%, или 4% по выборке в целом) назвали кон-
кретные организации или имена людей. Хотя эти данные свидетельствуют о том, 
что традиционная инфраструктура организаций детского и подросткового досу-
га, кое-где сохранилась, однако заметим, что, судя по полученным ответам, 
лишь у 13% респондентов дети проводят досуг в разного рода кружках и секци-
ях.  

Впрочем, дети и подростки не могут организованно проводить свой досуг не 
только из-за отсутствия соответствующих организаций, но и по причине того, 
что финансовые возможности их родителей ограничены. Участники ДФГ гово-
рили, что даже если подобные организации в их городе и существуют, они не-
редко платные, дорогостоящие:  

• "Раньше это так не чувствовалось, потому что родители могли оплатить 
занятия какие-то там во внешкольное время. Сейчас родители не все в со-
стоянии это оплачивать" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Все очень дорого. Деньги, деньги, деньги" (ДФГ, Москва). 

О бесплатных кружках и секциях респонденты говорили несколько реже:  

• "Вот он на труд ходит с большим удовольствием. Он делает поделки из де-
рева с большим удовольствием, занимается. Никаких там денег не требует-
ся" (ДФГ, Москва). 
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• "А дворец пионеров, центр творчества? Его никто не отменял. Там 
кружки, секции так и остались бесплатными" (ДФГ, Самара). 

Однако даже бесплатные кружки и секции все равно требуют от родителей до-
полнительных финансовых вложений, что далеко не каждый может себе позво-
лить:  

• "Мы водили дочь свою в художественную гимнастику, а потом нам ска-
зали: готовьтесь к соревнованиям, вам надо купить то, то, это будет 
стоить того-то, того-то − и все, мы повернулись и ушли. Увы, не потя-
нули такие расходы" (ДФГ, Самара). 

• "Посещение бесплатное, а атрибутика, если фигурное катание – коньки, 
еще что-то, если борьба – кимоно и т. д., то есть все равно капиталь-
ные вложения нужны в любые занятия" (ДФГ, Самара). 

Таким образом, в обществе ощущается острая нехватка эффективно функциони-
рующих и доступных организаций, ответственных за досуг детей и подростков. 
Решать эту проблему, по мнению респондентов, должно прежде всего государ-
ство:  

• "Модератор: А на Ваш взгляд, кто должен организовывать досуг школь-
ников? 

Респондент: Государство, обязательно" (ДФГ, Самара). 

По мнению большей части участников дискуссий, государство должно развивать 
структуру таких организаций и финансировать их – снижая величину матери-
альных расходов, которые приходятся на родителей, озабоченных проблемой 
досуга своих детей:  

• "Роль государства, конечно, организующая" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Чтобы государство обратило внимание на школу, чтобы действительно 
выделяло финансы, чтобы досуги проводили" (ДФГ, Новосибирск).  

• "Государство должно финансировать вот эти клубы, хотя бы частично. 
Вот этих учителей − энтузиастов, которые бесплатно работают, 
должны финансировать и поддерживать" (ДФГ, Самара). 

• "Чтобы подешевле, может быть, те же стадионы или еще что-то" (ДФГ, 
Москва). 

Часть респондентов заявляет, что на государстве лежит обязанность обеспечить 
людям такой уровень жизни, чтобы они были в состоянии оплатить услуги по-
добных организаций, в том числе и негосударственных:  
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• "Кроме государства, называлась тут семья. Если бы мы получали дос-
тойную зарплату, то мы могли бы сами водить детей в какие-то част-
ные клубы. Или в какие-нибудь организации спортивного направления, или 
в художественные" (ДФГ, Самара). 

• "Я считаю, надо не повысить детское пособие, а дать возможность по-
лучать родителям достойную зарплату" (ДФГ, Самара). 

Неудивительно, что при столь высокой степени неудовлетворенности современ-
ными социальными институтами, ответственными за социализацию подрастаю-
щего поколения, большинство россиян испытывает ностальгию по соответст-
вующим институтам прошлого. В частности, это относится к пионерской орга-
низации. По мнению 83% респондентов, в ней было больше хорошего, чем пло-
хого, и всего 5% считают иначе. Как полагают 70% опрошенных, пионерскую 
организацию нужно возродить, и только 17% думают, что этого делать не следу-
ет. Те, кто в свое время был членом этой организации (а таких в нашем опросе 
оказалось 82%), чаще всего весьма благожелательно вспоминают пионерию. 
Причем большинство ответивших на открытый вопрос, чем именно им запомни-
лась пионерская организация (73%, или 52% по выборке в целом), отмечают 
прежде всего именно ее досуговую функцию:  

• пионерские сборы, военные и спортивные игры − "пионерские слеты и сбо-
ры"; "съезд пионерских дружин"; "любила сборы, «Зарницы»"; "спортивные 
соревнования"; "эстафеты"; "спартакиады" (21% по выборке); 

• походы, с непременными кострами, экскурсии – "ходили в походы"; "пионеры 
ходили в турпоходы и в лес"; "костер прощальный"; "встречи у костра"; 
"поездки к достопримечательностям"; "посещение выставок"; "культпохо-
ды"; "экскурсии по городам" (15%); 

• общественная работа – "тимуровское движение"; "помогали старушкам"; 
"бабушкам помогали, к ветеранам ходили"; "работа на колхозном поле, по-
садка деревьев"; "убирали парк, школу"; "в колхозе собирали колоски"; "езди-
ли на картошку" (14%); 

• пионерские лагеря – "отдых в пионерлагере"; "лагерь бесплатный"; "летом в 
пионерлагерях было интересно"; "поездка в «Артек»"; "лагеря пионерские" 
(12%); 

• кружки и самодеятельность – "в дом пионеров в кружки всякие ходили"; 
"кружки по интересам"; "выступления на сцене"; "подготавливали различ-
ные выступления, концерты, пели, танцевали"; "театр в школе был"; "ста-
вили спектакли, ходили в госпиталь их показывать"; "участие в художест-
венной самодеятельности" (4%); 

• развлечения – "танцевали на дискотеке"; "организовывали различные вече-
ра"; "«огоньки» были"; "вечера досуга" (2%). 
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Кстати, далеко не все, что теперь, в воспоминаниях, приписывается респонден-
тами пионерской организации, инициировалось именно ею – походы и экскур-
сии, "огоньки" и школьные театры нередко были результатом внеклассной ак-
тивности учителей. Вероятно, в памяти респондентов произошла определенная 
аберрация, и по прошествии времени пионерия представляется им основным или 
единственным социальным институтом, "официально" отвечавши за организа-
цию досуга детей. 

Если о практической, прикладной функции пионерской организации говорило 
большинство опрошенных, то о ее символической, идентификационной функции 
речь шла реже: только четверть ответивших на вопрос (или 20% по выборке в 
целом) упоминали галстук, линейки, лозунги ("помню свой галстук, который 
очень тщательно всегда гладила"; "почетные караулы"; "линейки, построение"; 
"девиз"), а также момент приема в пионеры ("помню, как принимали в пионеры, 
это было почетно и торжественно"). 

Примечательно, что об идеологической функции пионерской организации 
вспомнили всего 4% опрошенных (или 3% по выборке):  

• "Были идеалы"; "воспитание патриотизма, уважения, чего так не хватает 
сегодняшней молодежи"; "воспитывались добрые, патриотические чувст-
ва"; "политинформации"; "идеологическое воспитание". 

Кстати, участники фокус-групп, многие из которых также поддерживают идею 
возрождения пионерской организации, подчеркивали, что такая организация не 
должна заниматься идеологическими вопросами:  

• "Мне кажется, имеет смысл создать много таких организаций типа пио-
нерских, потому что если будет одна монопольная, то найдется очень много 
политиков, которые захотят все это дело взять под себя, все это будет 
очень сильно политизировано. И в конечном итоге она развалится, потому 
что есть другие политики, которые будут этому противодействовать" 
(ДФГ, Москва). 

А вот негативные воспоминания пионерская организация вызывает всего у 1% 
респондентов. Причем нужно заметить, что в их ответах упоминается главным 
образом пропагандистски-идеологическая, а не досуговая роль этой организации  

• "Ничего хорошего в этом не было"; "обязаловка и принуждение"; "навязыва-
ние идей"; "сплошная фальшь"; "показуха"; "способ давления на детей"; "это 
никому не было нужно" (открытый вопрос). 

В целом же очевидно, что такой высокий уровень поддержки идеи возрождения 
пионерской организации обусловлен не столько стремлением к реставрации со-
ветского прошлого, сколько существующей в нынешнем российском обществе 
острой потребностью в общедоступных структурах, организующих досуг под-
растающего поколения. В памяти большинства опрошенных пионерия осталась 
институтом, эффективно справлявшимся с практической организацией досуга 
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детей и подростков, и именно эта ее функция, судя по всему, оказалась сегодня 
наиболее востребованной.  

Кроме того, в обществе явно существует запрос на более активное государст-
венное участие в решении проблемы организации свободного времени детей и 
подростков. Это обусловлено не только характерным для российского массового 
сознания патернализмом, но и тем вакуумом негосударственных институтов 
обеспечения детского досуга, который образовался после ослабления позиций 
государства в сфере социализации подрастающего поколения. От государства 
в этой ситуации ожидают прежде всего создания условий для эффективного 
функционирования разнообразных структур, чьей задачей является организация 
свободного времени детей и подростков.  
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Пояснения 
Опрос населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 
 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: "Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из 
перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?" 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: "Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?" и "Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?": 

− оптимисты – ответившие "да" на 1-й вопрос; 
− адаптированные пессимисты – ответившие "да" только на 2-й вопрос и "нет" или 

"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 
− неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 

оба вопроса. 
 Тип места жительства: 

− мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
− большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
− малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского 

типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 
К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-
исследовательских организаций, сотрудники негосударственных, частных эксперт-
ных или консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социоло-
гические и PR-службы и т. д.). Эти люди не занимают должности в административ-
ном аппарате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп и дру-
гих временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 
К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по специ-
альной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белго-
родской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, 
Ивановской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижего-
родской, Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Сверд-
ловской, Тульской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Красно-
дарского и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Баш-
кортостан, Татарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз с помо-
щью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на экра-
не по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отношение 
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респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не интересно", 
во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – по 
шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция на ТВ-фрагменты отражается в виде кривых, 
усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." и 
"слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого зна-
чения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ трех основных федеральных телеканалов 
(ОРТ, РТР, НТВ). Каждый элемент длительностью около 1 минуты указанных 
программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, имеющей свою 
аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть рассчитан телеви-
зионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видевших этот элемент 
сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздейст-
вия этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т. д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1650 семьях (около 4500 человек) в 40 городах России. Эта совокуп-
ность семей – панель – репрезентирует население России, проживающее в горо-
дах с численностью жителей 100 тысяч и более. 




